

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

Москва
2014

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ П А С Х И	3
---	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Поглощена смерть победою» — <i>В. Г. Куликов</i>	4
«Пасха наша Христос, заклан за нас» — <i>А. В. Смирнов</i>	8
Торжественный вход Иисуса Христа в Иерусалим — <i>А. С. Зайченко</i>	11
Последняя пасха в земной жизни Христа — <i>А. Д. Беспалов</i>	14
«Прекраснее сынов человеческих» — <i>С. И. Скоуфилд</i>	16
«Я... был мертв, и се, жив во веки веков» — <i>В. Г. Куликов</i>	19
«Что есть человек, что Ты помнишь его» — <i>С. П. Скворцов</i>	24
«Грех ваш... постигнет вас» — <i>Р. Торрей</i>	28
«Если не покаетесь, все также погибнете» — <i>Я. Н. Пейсти</i>	30
Закон сердца — <i>Е. Берсье</i>	35
Кто же Он? — <i>Г. А. Сергиенко</i>	41
«Ибо надобно придти соблазнам» — <i>И. Златоуст</i>	44

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Христос воскрес! — <i>К. К. Коше</i>	50
Земля и солнце — <i>Л. Чарская</i>	50
Пасха — <i>П. Потехин</i>	51
Воскресенье Христа — это Сущему гимн... — <i>А. Н.</i>	53
О, как пленительно прекрасна... — <i>П. Я. Дацко</i>	52
Воскресенье Христа — <i>В. А. Ожневская</i>	53

ИЗ ИСТОРИИ ЕВАНГЕЛЬСКОГО БРАТСТВА

Сестры первой петербургской общины — <i>А. В. Синичкин</i>	54
--	----

СООБЩЕНИЯ

Святое водное крещение в Центральной Московской Церкви	60
Нам пишут	61

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ П А С Х И

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас со светлым и радостным праздником Воскресения нашего Господа и Спасителя Иисуса Христа!

Соединяясь во всеобщем христианском ликовании о воскресшем Спасителе, приветствуем вас радостным благовещием:

ХРИСТОС ВОСКРЕС! ВОИСТИНУ ВОСКРЕС!

Все любящие Господа в глубоком благоговении и молитвенном смирении склоняются перед распятым и воскресшем Спасителем мира — Иисусом Христом.

Воскресение Христа — незаблемый фундамент христианства, на котором зиждется все христианское учение. «Ибо если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» — 1 Кор. 15, 14. Воскресение Христа — свидетельство того, что Его искупительная жертва принята Небесным Отцом, и ныне всем верующим во Христа открыт свободный вход в Его вечное Царство.

Сегодня, когда поистине «всякая тварь веселится и радуется, ибо Христос воскрес и ад пленился», мы с особым воодушевлением уповаем на то, что «Воскресивший Господа Иисуса воскресит через Иисуса и нас и поставит перед Собою» — 2 Кор. 4, 14.

В этот торжественный праздник победы над адом и смертью воспрянем духом и возликуем. С надеждой будем взирать на воскресшего Христа, Которому дана всякая власть на небе и на земле (Мф. 28, 18), и вместе с псалмопевцем Давидом скажем: «Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому, что Ты со мною» — Пс. 22, 4.

Да наполнит воскресший Спаситель сердца наши нескончаемой радостью. Да будет эта радость залогом нашего духовного и телесного обновления от Источника жизни вечной!

Воистину Христос Воскрес!

С любовью о Христе воскресшем
редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»

– 1 Кор. 1, 23

«Поглощена смерть победою»

«Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие. Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «поглощена смерть победою».

«Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?» Жало же смерти — грех; а сила греха — закон.

Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» — 1 Кор. 15, 53-58.

Если задаться вопросом — какое событие в истории человечества является самым великим, то неоспоримо следует признать победу, совершенную Иисусом Христом над адом и смертью. Большого подвига не было, нет и не будет во веки. Именно как величайшую победу, и никак иначе, рассматривает апостол Павел смерть и воскресение Господа Иисуса Христа, и делает это в ретроспективе, то есть на определенном временном расстоянии.

Когда апостол Павел писал свое первое послание, а точнее знаменитую 15-ю главу, целиком и полностью посвященную доказательству смерти и воскресения Спасителя, прошло более двадцати лет от того вечно памятного события, когда был распят, погребен и воскрес наш Господь. Большое видится на расстоянии. На расстоянии размываются детали, зато отчетливее и зримее очерчиваются контуры всего предмета или события, и оно видится более величественным, в соответствии с его масштабом. И если евангелисты, будучи очевидцами событий, связанных со смертью и воскресением Сына Божия, описывали их с подробностями, в деталях, то теперь не было такой необходимости. Важно было осмыслить и оценить значение этого величайшего из всех великих дел Вседержителя и Творца.

Смерть и воскресение Иисуса Христа сопоставимы, а, может быть, и превосходят великий акт творения. Величие совершенного Христом искупления, а именно этим были по существу Его смерть и воскресение, мы поймем лишь в вечности.

Что же побудило апостола Павла в очередной раз взяться за перо с целью защиты благовествования Христова?

Дело в том, что в молодых, еще не окрепших церквях появились иудействующие христиане, среди которых могли быть вчерашние прозелиты, примкнувшие к верующим во Христа людям. И вот некоторые из них стали говорить, что нет воскресения мертвых (1 Кор. 15, 12). Такие заявления подрывали основу Церкви Христовой, и апостол Павел со всем жаром своей души противостал этой опаснейшей ереси, и с железной логикой стал оппонировать всем измышлениям противников креста Христова. Он со всей категоричностью возвышает свой голос и говорит: «Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес; а если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша... вы еще во грехах ваших; поэтому и умершие во Христе погибли» — 1 Кор. 15: 13-14, 17-18.

И далее: «И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков» — ст. 19. Почему?

Если отнять у людей веру в грядущую жизнь, то эта краткая земная жизнь теряет свой смысл. Если исторгнуть из сознания истину о том, что эта жизнь является подготовкой к вечной жизни, то ослабевают и разрываются основы чести, морали и совести. Тогда для людей, не имеющих веры в воскресение мертвых, остаются только материальные ценности, и люди опускаются на биологический уровень, что мы видим в наши дни.

И, продолжая оппонировать, апостол Павел писал: «Но скажет кто-нибудь: как воскреснут мертвые? и в каком теле придут?» — и, отвечая этому совопроснику, говорит: «Безрассудный! То, что ты сеешь, не оживет, если не умрет... сеется в тлении, восстает в нетлении; сеется в унижении, восстает во славе; сеется в немощи, восстает в силе; сеется тело душевное, восстает тело духовное» — ст. 35-36, 42-44. И далее вразумляет он верующих: «...скажу вам, братия, что плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, и тление не наследует нетления... Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему — облечься в бессмертие» — ст. 50, 53.

По воскресении мы получим славные тела, подобные телу Господа Иисуса Христа, которое Он имел по воскресении и в котором являлся перед Своими учениками. Спаситель говорил, что по воскресении люди «ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах» — Мф. 22, 30.

«Когда же тленное сие облечется в нетление, и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «поглочена смерть победою». «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?»

Пророк Исаия за много веков наперед провозгласил это торжество победы Христа: «Поглощена будет смерть победою, и отрет Господь Бог слезы со всех лиц... ибо так говорит Господь», и далее он воспел радостную песнь спасенных: «И скажут в тот день: вот Он, Бог наш! на Него мы уповали, и Он спас нас! Сей есть Господь; на Него уповали мы; возрадуемся и возвеселимся во спасении Его» — Ис. 25, 8-9.

На этой пафосной ноте апостол Павел провозглашает: «Смерть! где твое жало? ад! где твоя победа?»

Испокон веков лукавый пользовался и продолжает пользоваться трофеем искушения в Едемском саду — смертью, ею он пугает и страшит, и многих загоняет в преисподнюю. Но многие ли знают, что у смерти вырвано жало, и у нее остался только неприглядный, ледянящий душу вид. И апостол Павел торжественно на весь мир вопрошает: «Смерть! где твое жало?», и она не имеет что сказать. За нее отвечает сам апостол: «...для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» — Флп. 1, 21. То есть, смерть — это только ворота, через которые входим в вечное блаженство рая.

Продолжая, апостол восклицает: «ад! где твоя победа?» Мы видим, что доводы следуют один за другим, обостряются и достигают кульминационной точки.

Смерть и ад торжествовали свою победу, когда, пригвоздив Христа ко кресту, обрекли Его на верную смерть. И, казалось, они дождались Его смерти. Тяжесть наших грехов и грехов всего мира повлекла Его в преисподние места. Но, по выражению одного отечественного богослова, в ад под видом пленника вошел Победитель. Он разорвал вековечные веревки содержащихся в узах пленников греха и отпустил измученных на свободу (Ис. 61, 1; Лк. 4, 18-21). Смертью Своею Он лишил силы имеющего державу смерти — дьявола (Евр. 2, 14). Смерти было невозможно удержать Его, и Он воскрес (Деян. 2, 24), смертию смерть поправ! И это была и есть великая победа Христа, триумф Распятого и Воскресшего Спасителя!

*«Он жив, Он жив, сияньем окружен,
ведет нас к вечной жизни Он!»*

Это победа Агнца Божьего, такого, казалось бы, безоружного и незащищенного, но имеющего такую силу воздействия на мир! Это непостижимо, но факт.

Апостол продолжает и говорит: «Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» Победа Иисуса Христа стала нашим достоянием. Мы вошли в труд Христа, пользуемся плодами Его труда. Силою и с помощью Божией и мы можем быть победителями. Апостол Иоанн пишет: «Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия победа, победившая мир, вера наша. Кто побеждает мир, как не тот, кто верует, что Иисус есть Сын Божий?» — 1 Ин. 5, 4-5. Этот же апостол говорит, что «вы победили лукавого» — 1 Ин. 2, 13-14. А в Откровении уточняется: «они победили... Кровью Агнца» — Откр. 12, 11.

Спаситель дает обетования побеждающим: «побеждающему дам вкушать от древа жизни, которое посреди рая Божия» — Откр. 2, 7; «побеждающий не потерпит вреда от второй смерти» — Откр. 2: 7, 11. «Побеждающий облечется в белые одежды; и не изглажу имени его из книги жизни»; «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Его» — Откр. 3: 5, 21. «Побеждающий наследует все» — Откр. 21, 7.

И в заключение. Апостол Павел после таких торжественных слов возвращает читателей из поднебесной выси на землю и говорит: «Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом». То есть, после утверждения в вере в воскресение Иисуса Христа он делает призыв трудиться для Царствия Божия, он учит «делать добро всем, а наипаче своим по вере» — Гал. 6, 10.

Апостол соединяет небесное и земное. Он великий стратег. Он соединил в себе талант мыслителя и мудрого домостроителя Церкви Христовой. Последуем его примеру. Всеми силами будем стремиться жить достойно нашего звания и избрания, решительно отвергнем всякий грех. Будем побеждать всякое искушение силою Воскресшего Господа Иисуса Христа. Он с нами, во все дни до скончания века. Возлюбим Его всем сердцем и посвятим Ему свою жизнь без остатка!

*«Жить для Иисуса, с Ним умирать,
лучшую долю можно ль желать?
Стоит бороться, стоит смиряться,
стоит за это жизнь всю отдать!»*

Да благословит любящий Господь всех нас достойно пройти свое земное поприще и войти в Его славу, в вечное Царство любви и света, чтобы там пасть к ногам Царя царей и прославить Его за спасение, дарованное нам по Его великой милости!

В. Г. Куликов

«Пасха наша Христос, заклан за нас» — *1 Кор. 5, 7*

В Ветхом Завете содержится много пророчеств, говорящих о смерти Иисуса Христа. Приведем некоторые из них.

«...пронзили руки и ноги мои» — Пс. 21, 17. Псалмопевец Давид за тысячу лет до Рождества Христова видел картину распятия Христа. Во времена царя Давида у иудеев был только один вид казни преступников — побиение камнями. Но Давиду Духом Святым было открыто, что из его рода придет Спаситель — Мессия, Истинный Бог, Который будет распят на кресте.

В книге пророка Захарии мы читаем: «...и они воззрят на Него, Которого пронзили, и будут рыдать о Нем» — Зах. 12, 10.

Пророк Даниил примерно за четыреста пятьдесят лет до Рождества Христова писал: «...по истечении шестидесяти двух седмиц предан будет смерти Христос, и не будет» — Дан. 9, 26.

Бог — Творец всего видимого и невидимого — приоткрывает Своим пророкам через Духа Святого события, которые должны произойти в определенное Им время.

У пророка Исаии мы читаем: «Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем... Ему назначали гроб со злодеями, но Он погребен у богатого» — Ис. 53: 5, 9. Это пророчество говорит о том, что Иисус Христос будет предан смерти особенным образом. Мало к кому применяли пытки без доказательств вины, но Христа истязали невиновного. И погребли Его не в безвестной общей могиле, но богатый человек отдал Ему место для погребения, которое он приготовил для себя.

Все приведенные пророчества говорят о том, что Иисус Христос — Мессия, и что Он должен был принять мученическую смерть на кресте.

Христос Сам говорил о Своей смерти и воскресении: «...Сын Человеческий предан будет в руки человеческие, и убьют Его, и в третий день воскреснет» — Мф. 17, 22-23. Спаситель говорил эти слова, когда еще только вышел на Свое служение. Но Он точно знал, что с Ним будет, как Он должен пострадать, чтобы совершить искупление рода человеческого.

Апостол Павел пишет: «Напоминаю вам, братия, Евангелие: ...что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был и что воскрес в третий день, по Писанию» — 1 Кор. 15, 1-4.

Апостол Павел подчеркивает, что Иисус Христос умер и воскрес во плоти, в Своем теле. Эта истина вот уже около двух тысяч лет подвергается нападкам. Одни говорят, что Христос не умер на кресте, но находился в состоянии комы, а потом в гробнице пришел в сознание. Другие, признавая исторический факт Его жизни и смерти, не верят в Его воскресение. Находятся и такие, которые пытаются доказать, что Христос в человеческом теле был как бы призрачно, и что Он умер и воскрес как бы духом. Но все эти и другие подобные ереси не имеют под собой никакого основания.

Апостол Иоанн пишет: «Кто лжец, как не тот, кто отвергает, что Иисус есть Христос? Это — антихрист, отвергающий Отца и Сына» — 1 Ин. 2, 22. Это очень суровые слова. Если кто не признает Христа, пришедшего во плоти, тот антихрист.

Апостол Иоанн утверждает, что Христос в человеческом теле пришел на нашу землю: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог... И Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины» — Ин. 1: 1, 14.

Иисус Христос принял человеческую плоть, умер на кресте и воскрес в том же теле. Если бы Христос не имел физического тела, то искупление людей было бы просто невозможно. Это прекрасно знает враг душ человеческих — сатана, и потому он всячески пытается разрушить веру в подлинную смерть и воскресение Господа нашего Иисуса Христа.

Иисус Христос — Богочеловек — был подобен нам, только без греха. Он был «искушаем во всем, кроме греха» — Евр. 4, 15. А апостол Павел пишет: «И беспрекословно — великая благочестия тайна: Бог явился во плоти» — 1 Тим. 3, 16.

Бог сотворил физический мир, сотворил человека и сказал: «...хорошо весьма» — Быт. 1, 31. Но грех, вошедший в человека, нарушил природу мироздания, исказил удивительный и прекрасный мир, который Бог сотворил. Грех стал царствовать, грех взял человека в рабство, в котором он находится до сих пор. Закон греха держит человека в своих оковах и не дает ему поступать иначе, как только по воле сатаны. Апостол Павел восклицает: «Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?»; «Ибо не понимаю, что делаю: потому что не то делаю, что хочу, а то что ненавижу, то делаю» — Рим. 7: 24, 15.

Никто не может освободить нас от власти греха, только Иисус Христос. Если бы Христос не умер на кресте в теле и не воскрес бы, то мы оста-

лись бы грешниками, остались бы в рабстве греха. Только благодаря смерти Иисуса Христа и Его воскресения, смерть, как последствие греха, побеждена. Бог лишил власти закон греха. Апостол Павел говорит, что хотя и находит в себе закон греха, но «...закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2.

В Евангелии приводится много доказательств воскресения Иисуса Христа. Так, Христос после Своего воскресения являлся многим и разговаривал с ними. Это записано во всех Евангелиях. Воскресший Господь беседовал со своими учениками, предлагал им Себя осязать, ел с ними (Мф. 28, 9-10; Мр.16, 9-12; Лк. 24, 13-31; Ин. 20, 14-17; Ин. 20, 19-27; Ин. 21, 12-14). И делал Он это не случайно. Иисус Христос знал, что факт Его воскресения в теле будет оспариваться до второго пришествия. И поэтому Он призывал Своих учеников осязать Его, чтобы они убедились и не сомневались в истинности Его воскресения из мертвых.

Христа узнавали в теле. В Евангелии Матфея написано, что когда ученики увидели Господа, они узнали Его и поклонились Ему (Мф. 28, 9).

Спаситель предложил Фоме вложить персты свои в раны Его. Это была та же плоть, которую распинали на кресте.

Для учеников истина о воскресении Христа была основанием их веры, основанием для ожидания второго пришествия Христа. Поэтому центром их благовестия стала смерть и воскресение Иисуса Христа (Рим. 1, 23).

Смерть и воскресение Иисуса Христа в теле и для нас — основополагающая истина. Апостол Павел говорит: «А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших; поэтому и умершие во Христе погибли» — 1 Кор. 15, 17-18. Если Христос не воскрес в теле, тогда наша вера бессмысленна, тогда и мы не имеем надежду на воскресение. Тогда христианство рассыпается в прах. Нет ничего более важного, чем смерть Христа за грешников и вместо грешников; и это называется искуплением. Христос заплатил смертью Своей за грех падшего человека; и теперь каждый верующий в Его искупительную жертву и исповедующий грехи свои может быть принят Отцом Небесным. В этом суть христианства. «Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?.. ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли во Христе, то веруем что и жить будем с Ним» — Рим. 6: 2, 7-8.

Иисус Христос воскрес в теле, и мы воскреснем в теле, но это будет тело, уготованное для жизни с Богом, для вечности.

Христос воскрес! Христос воистину воскрес! Слава Ему во веки веков!

А. В. Смирнов,
Председатель Российского Союза ЕХБ

Торжественный вход Иисуса Христа в Иерусалим

«И когда приблизились к Иерусалиму... тогда Иисус послал двух учеников, сказав им: пойдите в селение, которое прямо перед вами; и тотчас найдете ослицу привязанную и молодого осла с нею; отвязавши приведите ко Мне...

Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их. Множество же народа постилало свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же... восклицал: осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышних! И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорили: кто Сей? Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского» — Мф. 21, 1-11.

Приближался финал земного служения Иисуса Христа, который должен был закончиться в Иерусалиме на иудейскую Пасху. Древний праздник спасения Израиля из египетского рабства волей Самого Господа преобразовывался в событие, подарившее спасение всему человечеству. Но об этом знал только Сам Христос и Его Отец Небесный.

Иисус Христос три с половиной года проповедовал Евангелие — благовест о спасении всех людей. Для этого Он использовал самые различные способы. Он учил, проповедовал, воспитывал, наставлял, назидал, помогал, заботился, совершал чудеса и служил. И делал Он это до последнего дня, до последнего вздоха на кресте.

Его свидетельство начиналось с общения с отдельными людьми (Андрей и Петр), затем с маленькой группой апостолов, с более многочисленной группой учеников, с прихожанами синагог, жителями целых поселений, с большими толпами и собраниями народа. И вот настала пора Его последнего служения. Нужно было еще раз засвидетельствовать уже всему Израилю о Своей миссии. Первым таким событием стал торжественный вход Иисуса в Иерусалим, последним — Его смерть на кресте.

Через тридцать лет после смерти Христа римский прокуратор Иудеи в своем докладе сообщал, что, как правило, в день Пасхи в Иерусалиме приносилось в жертву четверть миллиона агнцев. По иудейскому закону о Пасхе одного ягненка забивали на группу, численностью минимум десять человек, а это значило, что ежегодно на Пасху в Иерусалим сходилась до

двух с половиной миллионов иудеев. Это были религиозно и социально активные граждане Израиля. Среди них были и все местные жители: согласно закону, все евреи, проживающие в радиусе тридцати километров от Иерусалима, должны были прийти в священный город на поклонение. Были здесь и жители отдаленных провинций, и паломники.

Также необходимо сказать о самом первом акте пасхальной церемонии, выработанной многовековой традицией празднования Пасхи, — торжественном входе паломников в Иерусалим и посещении храма Господня.

Накануне Пасхи многочисленные толпы паломников и местных жителей должны были подняться по крутым склонам в Иерусалим, распевая при этом особые песни восхождения, которые представлены в книге Псалтирь пятнадцатью псалмами (119-133). С пением последнего псалма они входили в ворота города. Псалом 134-й пели уже в храме Господнем.

Иисус мог бы войти в Иерусалим тайно, скрываясь среди толпы. И для этого были все основания: Его уже открыто искали фарисеи и первосвященники. Но людям, ослепленным религиозными традициями, необходимо было дать последний шанс сделать свой выбор к спасению. Поэтому Христос избирает характерную для израильских пророков форму свидетельства и обращения к народу. Он, в отличие от большинства иудеев, не идет пешком, а въезжает в город на вьючном животном. Своим необычным въездом Христос должен был вызвать в памяти людей великие пророчества о Мессии, стихи из Ветхого Завета, псалмы.

Для непосвященного наблюдателя указания, которые Иисус отдает Своим ученикам относительно осленка, кажутся довольно странными. Для учеников и последователей Христа, конечно же, не составляло труда достать осленка у знакомых, проживающих в окрестностях Иерусалима; но Иисус показал, что Сам Бог участвует в этом, в высшей степени многозначительном и драматическом въезде Его в Иерусалим.

Все составляющие этого события — срезанные пальмовые ветки, постилаемая под ноги одежда, восклицания толпы и само место действия — должны были указать народу на то, что въезжающий в Иерусалим на молодом осле Иисус Христос и есть исполнение многовековых чаяний всего иудейского народа — Мессия и Царь Иудейский.

Итак, народ видел Всадника, въезжающего в Иерусалим, нарезанные ветки и одежды, бросаемые перед Ним на дорогу, а также слышал восклицания: «Осанна! Благословен Грядущий во имя Господне!» Эти слова для евреев значили многое. «Осанна» означает не славу и не хвалу, как многие считают, а просьбу о спасении. Но иудеи произносили в адрес Иисуса Христа «Осанна!»,

не зная того, насколько спасение, даруемое Им, было сильнее и благодатнее того спасения от ига римлян, которого они ожидали от Царя Иудейского.

Народ радостно исполнял роль послушных и верных подданных нового Царя Израиля, Который, как многие из них уже слышали, творил чудеса и обещал спасение в Царствии Божием. Об истинном смысле этого спасения они имели самое смутное представление. Иисусу они отдавали роль национального освободителя от поработителей — римлян.

И лишь немногие, самые проникательные, обратили внимание на то, что Царь сидит не на коне, как положено царю-победителю, а на молодом осле. Осел на Востоке всегда был символом мира, а не войны. Эти проникательные и начитанные евреи могли бы узнать в этой картине торжественного въезда Христа Царя иудейского из пророчества Захарии 9, 9: «Ликуй от радости, дочь Сиона, торжествуй, дочь Иерусалима: се Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и на молодом осле, сыне подъяремной».

Именно это пророчество исполнялось на глазах у ликующего народа накануне последней земной Пасхи Христа. Но они не узнали свидетельство о первом пришествии Иисуса Христа на землю. А если бы узнали, то вспомнили бы и другие слова пророка Захарии — о втором пришествии Иисуса Христа: «И будет в тот день: не станет света, светила удалятся. День этот будет единственный, ведомый только Господу: ни день, ни ночь; лишь в вечернее время явится свет. ...И Господь будет Царем над всею землею; в тот день будет Господь един, и имя Его едино» — Зах. 14: 6-7, 9.

Люди, к великому сожалению, не узнали истинного Царя Иудейского, не познали Его спасения. И через три дня те, кто так громко приветствовали Иисуса, будут яростно кричать: «Распни его!»

Христос сегодня также входит в Иерусалим нашего сердца. Он хочет дать нам мир и спасение, хочет, чтобы мы стали близки Ему, понимали смысл Его Евангелия. Но подчас мы, подобно древним иудеям, предпочитаем легкие, поверхностные объяснения причин нашей греховности. Мы поражены духовной ленью, склонностью к традиционным штампам мышления и поведения. Несмотря на тысячелетнюю историю празднования Пасхи на Руси, большинство людей не приемлет ни истинного спасения, ни истинного Спасителя.

Мы же, принявшие Его в сердце свое, можем повторить слова из 117-го псалма: «Слаблю Тебя, что Ты услышал меня и соделался моим спасением!» И для нас особенно важными представляются другие слова приветствия в адрес Иисуса Христа: «Благословен Грядущий во имя Господне!»

А. С. Зайченко, гл. редактор интернет-газеты «Протестант»

Последняя пасха в земной жизни Христа

«Настал же день опресноков, в который надлежало закалать пасхального агнца. И послал Иисус Петра и Иоанна, сказав: пойдите, приготовьте нам есть пасху. Они же сказали Ему: где велишь приготовить? Он сказал им: вот, при входе вашем в город, встретится с вами человек, несущий кувшин воды; последуйте за ним в дом, в который войдет он, и скажите хозяину дома: «Учитель говорит тебе: где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими?» И он покажет вам горницу большую устланную; там приготовьте» — Лк. 22, 7-12.

Иисус Христос за Свои тридцать три с половиной года, прожитые на земле, совершал пасху не один раз. Но эта последняя пасха была особенная. Сам Спаситель сказал: «...очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания» — Лк. 22, 15. Почему именно «сия пасха» была особенной?

Во-первых, потому, что она была последней пасхой всего Ветхого Завета; завершилась вся череда ветхозаветных праздников пасхи. Совершая «сию пасху» Христос отступил от некоторых установленных правил ветхозаветной пасхи. В книге Исход написано: «Ешьте же его (агнца) так: пусть будут чресла ваши препоясаны, обувь на ногах ваших и посохи в руках ваших, и ешьте с поспешностью; это Пасха Господня» — Исх. 12, 11.

Для совершения последней пасхи Спаситель послал учеников приготовить ее, но не в Своей семье, или даже не в семье кого-то из учеников, а в доме постороннего человека. По всей видимости, это был Никодим — тайный Его ученик.

Иисус Христос возлег с учениками Своими в горнице, которая была большой, устланной, приготовленной. Они никуда не спешили. Напротив, Спаситель снял с Себя одежды и совершил омовение ног Своим ученикам, давая тем самым пример смирения.

Окончив вечерю и беседу, несмотря на ночь, они пошли на гору Елеонскую, то есть вышли за дверь, чего нельзя было делать в ту ночь по ветхозаветному установлению о пасхе. Но самое главное, почему эта пасха была особенной, это то, что Господь на этой вечере установил новую заповедь — евхаристию. «И взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть

Тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание. Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша есть новый завет в Моей Крови, которая за вас проливается» — Лк. 22, 19-20. Настало время, когда кровь пасхального агнца заменялась Кровью Сына Божьего — Агнца Небесного.

Хлеб и вино — самые доступные продукты. В этом — простота и мудрость Божия.

Цель евхаристии (Пасхи) — не воспоминания об исходе Израильского народа из египетского рабства, а возвешение смерти Господа (1 Кор. 11, 26). Смерть Бога во плоти — Иисуса Христа — это великая тайна, которую мы постигнем только в вечности. Здесь же, на земле, мы должны принять ее верою. Смерть Иисуса Христа — это наивысший жертвенный подвиг любви Бога к человеку: грех всех людей наказан смертью Сына Божия (Рим. 6, 23). Апостол Павел говорит, что смерть Христа примирила Бога с людьми и этим избавила от ада; теперь это источник радости всех спасенных на земле. Смерть Христа велика и драгоценна для всех, верующих в Него — в прошлом, настоящем и будущем.

Заповедь хлебопреломления, установленная Иисусом Христом, будет совершаться во всем мире «доколе Он придет». Нет и не будет такой силы, которая лишила бы христиан возможности сие творить в воспоминание страданий Иисуса Христа (Лк. 22, 13).

Когда Христос придет на землю во второй раз, Он как праведный Судия произведет справедливый суд над всеми, и тогда восторжествует мир и правда навеки. Воплощение Иисуса Христа принесет всем спасенным благословение. Земля и люди избавятся от зла. Но смерть Иисуса Христа во веки будет прославляема всеми искупленными и омытыми Его святой Кровью.

Значение спасительного подвига Господа Иисуса Христа, умершего за нас, грешных, на позорном кресте и воскресшего ради нашего оправдания, невозможно переоценить. И в вечности мы будем чтить немеркнущий подвиг Спасителя наших душ, и будем вечно славословить Его и смиренно поклоняться Ему, ибо «достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость, и честь и славу и благословение» — Откр. 5, 12.

Дорогой брат и сестра, утомленный в борьбе со грехом! Не падайте духом, не оставляйте упования вашего на Господа! Всеми силами будем стараться жить достойно Христа, ожидая благодатной возможности быть соучастниками трапезы в Царствии Небесном вместе со Христом, Который сказал: «Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божием» — Мр. 14, 25.

Пусть эта славная надежда окрылит нас, придаст новых сил в борьбе с грехом, восстающим на душу и дарует силы побеждать его.

Поднимем наш взор ввысь, к горам, откуда приходит помощь наша, осязтимся и приготовимся ко встрече со Спасителем нашим, Агнцем, закланным за нас!

«Ей, гряди, Господи Иисусе!» — Откр. 22, 20.

Вечная слава Спасителю нашему, честь, хвала и поклонение во веки веков, аминь!

А. Д. Беспалов

«Прекраснее сынов человеческих»

Пророческое слово так повествует о Христе: «Ты прекраснее сынов человеческих» — Пс. 44, 3. Иисус Христос — единственный, в Ком «обитает вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9.

Вместе с Фомой мы исповедуем Его Господом и Богом (Ин. 20, 28); мы чтим Его и поклоняемся Ему, но нет никого, кто бы вступил с нами в такую тесную связь, кто подошел бы так близко к человеческому сердцу нашему, как Иисус Христос; Он входит в нашу жизнь просто и естественно. Иоанн, видевший, как Он воскрешает мертвых, умиряет бурю и на горе Преображения беседует с Моисеем и Илией, на вечере приклоняется к Его груди (Ин. 13, 23). Апостол Петр не позволяет Ему умыть свои ноги, а потом просит омовения также головы и рук (Ин. 13, 8-9). Ученики задают Ему вопросы и упрекают Его, воздают почести и поклоняются Ему; а Он зовет их по имени, говорит им, чтобы не боялись, и уверяет их в Своей любви.

Во всем видна Его бесподобная красота. Его совершенство сияет. В святости Христа мы не находим ничего сурового и недостижимого, подобного мраморной статуе на пьедестале. Красота Его святости скорее напоминает совершенную розу, источающую дивный аромат. О Нем сказано, что Он был искушен, подобно нам, во всем, кроме греха (Евр. 4, 15).

Иисус принимает всякого рода грешников и ест с ними. Вот перед нами религиозный Никодим (Ин. 3, 1), а вот Мария Магдалина, «из которой вышли семь бесов» — Мр. 16, 9. Он входит в греховную жизнь людей

и как светлая, чистая струя вливается в стоячие воды, очищая и оживляя все вокруг Себя.

Его сострадательность отличается особой красотой. Он постоянно исполнен сострадания. Толпы народа без пастыря, плачущая вдова у ворот Наина, умершая дочь начальника синагоги, бесноватый в стране Гадаринской, пять тысяч голодных людей... — волнует Иисуса. Даже в самом гневе Его против книжников и фарисеев сказывается Его сочувствие к ним, страдающим от своей самоправедности. Христос не искал достойных Его помощи, но Он исцелял «всех больных» — Мф. 8, 16.

А сколько теплоты в Его сочувствии! Зачем Он коснулся того несчастного прокаженного? Он мог исцелить его одним словом, как был исцелен сын царедворца. Да, но вот уже столько лет бедняга был отвержен обществом, оторван от семьи, лишен всех человеческих прав. Он уже перестал считать себя человеком. Приблизиться к нему значило осквернить себя. Так вот, прикосновение Иисуса восстановило его в человеческих правах (Мр. 1, 40-42).

Смирением Своим Христос также прекраснее всех сынов человеческих. Он единственный, имевший возможность Сам избрать, как и где родиться, предпочел ясли для скота. Какая кротость, какое смирение! «...Я посреди вас, как служащий» — Лк. 22, 27. Он «начал умыть ноги ученикам» — Ин. 13, 5. «Будучи злословим, Он не злословил взаимно» — 1 Пет. 2, 23, «...как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзал уст Своих» — Ис. 53, 7.

Величайшая красота Иисуса Христа самым ярким образом проявляется в Его отношении к грешникам. Никодим, человек прямой и искренний, однако, гордящийся своим положением учителя в Израиле, чтобы как-либо себе не навредить, «пришел к Иисусу ночью» — Ин. 3, 2. Но он не услышал от Христа ни одного резкого слова, могущего ранить его чувство собственного достоинства.

Когда Христос обращается к безмолвной в своем отчаянии грешнице после того, как обвинители ее, все, один за другим, ушли, Он называет ее тем самым словом «женщина», которое Он позже употребил на кресте, обращаясь к Своей матери (Ин. 8, 10; Ин. 19, 26). С каким терпением Он раскрывает самарянке глубочайшие истины, как осторожно и все же решительно указывает Он на великий грех, разъедавший ее душу (Ин. 4, 7-26). Даже в предсмертных муках на кресте Он был способен расслышать вопль отчаявшегося разбойника (Лк. 23, 42-43). По обычаю победители, возвращающиеся из далеких стран после славных побед над врагом, ведут за со-

бою самого ценного пленника в качестве трофея. Христос, возвращаясь на небо, взял с Собою душу разбойника.

Он непревзойден не только в Своей красоте, но и в величии, беспримерном мужестве и бесстрашии. В Иисусе Христе все совершенства находятся в удивительном равновесии. Все составные части идеального характера сочетаются в Нем самым гармоничным образом. Его доброта никогда не была проявлением слабости. Его мужество никогда не переходило в грубость.

Читая Евангелие, мы становимся свидетелями того, как Его поносили и оскорбляли в ночь и утро Его ареста и допроса, как Он предстал перед первосвященником, перед Пилатом, перед Иродом, как Его унижали, мучили, оплевывали, хулили; но Он ни разу не потерял присутствия духа.

Пойдемте же за Ним вместе с бушующей толпой за ворота города; смотрите, как Его распяли на большом, грубом кресте; слушайте, как раздаются зловещие удары молотка, под которым гвозди пронзают Его руки и ноги. Смотрите, как эта шумная толпа подается назад, как воины поднимают на кресте самого доброго, мужественного, прекрасного Человека, и как они дают кресту упасть концом в яму, высеченную в скале. «И сидя, стерегли Его там» — Мф. 27, 36. Смотрите и вы на Него. Слушайте, как Он просит Отца простить Его убийцам, прислушайтесь ко всем Его словам, раздающимся со креста.

Что же все это значит? Это значит, что «Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо» — 1 Пет. 2, 24. «Во всем... оправдывается Им всякий верующий» — Деян. 13, 39. «Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47.

В заключение — слово личного свидетельства: Христос — мой Спаситель. Не хотите ли и вы принять Его своим Спасителем, Возлюбленным Ходатаем и Искупителем?

Д-р С. И. Скоуфилд

«Я... БЫЛ МЕРТВ, И СЕ, ЖИВ ВО ВЕКИ ВЕКОВ»

«Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Патмос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа.

Я был в духе в день воскресный и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: Я есмь Альфа и Омега, первый и последний...

Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и обратившись, увидел семь золотых светильников, и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому, облеченного в подир и по персам опоясанного золотым поясом: глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его — как пламень огненный, и ноги Его подобны халколивану, как раскаленные в печи; и голос Его — как шум вод многих; Он держал в деснице Своей семь звезд, и из уст Его выходил острый с обеих сторон меч; и лице Его — как солнце, сияющее в силе Своей...

...и сказал мне: ...не бойся: Я есмь Первый и Последний, и живой; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь» — Откр. 1, 9-18.

Книга Откровение Иоанна Богослова венчает собой Священное Писание и проливает свет в будущее, хотя не все детали этого будущего ясны. Впрочем, нам достаточно знать в целом, деталей же нам никогда не постичь. Живя на земле и имея все необходимое для жизни и благочестия, мы можем созерцать верой то славное будущее, о котором нам дается только представление. И думается, что Господу было угодно соразмерить все так, чтобы мы не уделяли слишком много внимания прошедшему, и чтобы не слишком думали о будущем, пытаясь удовлетворить свое любопытство, но чтобы основное внимание и силы уделяли настоящему моменту. Именно настоящее определяет нашу участь в будущем. В Библии все мудро, соразмерно и полезно. И коль Священное Писание говорит нам о будущем, то и его мы не должны упускать из виду.

Мы прочитали: «Я был в духе в день воскресный». Так засвидетельствовал о себе Иоанн Богослов. Он услышал шум и глас как бы трубный и обернулся, чтобы увидеть, кто же говорит с ним. И увидел подобного Сыну Человеческому. Иоанн не сразу узнал Его. Но позже ему стало яс-

но, что это — Господь Иисус Христос, с Которым он ходил по полям Палестины, вкушал пищу и возлежал у Него на груди. Теперь вид Христа изменился. Во времена жизни на земле Спаситель имел вид странствующего раввина, а теперь — величественный вид: волосы у Него белы, как снег, ноги подобны меди, раскаленной в печи, и голос подобен шуму вод многих. Когда Иоанн увидел Христа в таком облике, «то пал к ногам Его, как мертвый». Такое величие Сына Божия ослепило, испугало его, но Господь успокоил, сказав: «не бойся».

Какой вывод сделаем мы из этого видения? После смерти и воскресения Иисуса Христа образ и тело Его стали независимы ни от пространства, ни от времени и стали не подвластны силе притяжения. Более того, образ Его мог меняться. В прочитанном повествовании Христос предстал подобно Сыну Человеческому, но в величественном, необыкновенном виде. Читая далее, мы увидим Его подобно жертвенному Агнцу. А также видим Его подобно льву сильному (Откр. 5: 5-6, 12-13; 14, 1).

Но вместе с тем, сделаем для себя вывод, что подобие Сыну Человеческому для Господа господствующих и в вечности остается дорогим образом. Этот образ, который Он принял, придя на землю, родившись в бедных Вифлеемских яслях, образ, в котором совершил спасение рода человеческого, запечатлен навечно. И мы должны помнить и провозглашать, и исповедовать Иисуса Христа, родившегося во плоти.

Спаситель засвидетельствовал о Себе Иоанну: «...и был мертв и се, жив во веки веков». Казалось бы, когда позади мучения и крестная смерть Сына Божия, нам бы только нужно возвещать Иисуса Христа, живущего во веки веков... Некоторые так и говорят, что пора бы забыть то, что было две тысячи лет тому назад. Нет! Он был мертв, а теперь жив во веки веков!

Это напоминание Христа: «и был мертв и се, жив во веки веков» свидетельствует о том, что и в вечности постоянно подчеркивается и прославляется смерть Агнца Божия, Господа нашего. Это урок, поучение всем нам, чтобы мы никогда не забывали, что Он был мертв, и что смертью Своею искупил нас от всякого колена, языка, народа и племени. Мы никогда не должны забывать возвещать смерть Его, доколе Он придет. В противном случае мы никогда не поймем значения и цены нашего искупления.

Далее апостол Иоанн подмечает немаловажную деталь, что Иисус Христос был облечен в подир. Подир — это длинная одежда первосвященников и иудейских царей. Мы должны вспомнить, что при жизни Своей Христос ходил в одеянии раввинов — духовных учителей того времени. Он носил хитон, а не какую-то произвольную одежду. И в видении Иоан-

ну прославленный Господь предстал в священнической одежде. Это говорит нам о многом.

Наша одежда, как и одеяние Спасителя, имеет значение. Апостол Петр возвещает: «...вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, чтобы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный свой свет» — 1 Пет. 2, 9. А в отношении всех святых сказано, чтобы они одевались, как «прилично святым». Наше духовное содержание должно гармонировать с нашей внешностью, или как говорят: форма должна соответствовать содержанию. Есть известное выражение: «форма дух бережет». Отсюда вывод: очень хорошо было бы, если бы все служители и по своему одеянию отличались от всех прочих людей, чтобы их узнавали. Многих это удержало бы от легкомысленных слов в их присутствии. И как бы это держало в форме самих служителей!

«Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и обратившись, увидел семь золотых светильников, и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому».

Иисус Христос является в служении Первосвященника и Священника посреди семи светильников, и дается объяснение, что тайна семи светильников — это семь церквей. Число семь очень символично, оно выражает божественную полноту. В этой символике Ветхого и Нового Заветов чудная гармония. Семисвечник в храме был из семи светильников. Этот прообраз будущей полноты церкви подтверждает Спаситель — Он ходит как Первосвященник посреди семи золотых светильников и Он поправляет их, как поправлял горение пламени священник в храме. Как Он это делает? Сказано, что «из уст Его выходил острый с обеих сторон меч». Нам это трудно представить. Но если принять во внимание, что в Священном Писании этим «мечом обоюдоострым» названо Слово Божие (Евр. 4, 12), то все становится понятным: Господь Словом Своим поправляет светильники. Он назидает и утешает, обличает и призывает нас к покаянию.

Следует заметить, что когда говорят о семи церквях Откровения, то имеют в виду семь периодов во времени, согласно известному толкованию И. В. Каргеля. Мы не будем спорить о мнениях и оспаривать это толкование. Но даже если оно и верно, то истина о семи церквях всеобъемлюща и относится к церквам любого временного периода. Как имели эти слова силу и значение в отношении церквей, расположенных в одном месте — Малой Азии, и в одно и то же время — время жизни апостола Иоанна, так они могут быть адресованы и к церквам, в том числе, и нашего времени. Семь церквей и семь Ангелов — это некоего рода совокупность,

характеристика, которая может относиться как к отдельной церкви, так и к каждой душе в отдельности. Под Ангелами церкви толкователи понимают пресвитеров церквей. Но и каждый член церкви может явиться тем Ангелом, и к нему также могут быть обращены эти слова. И потому проверим себя.

Кратко напомним те слова, которые были сказаны семи церквам.

«Ангелу Ефесской церкви напиши: ...знаю дела твои, и труд твой, и терпение твое... и для имени Моего трудился и не изнемогал. Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою» — Откр. 2, 2-4. Это очень строгое предупреждение. Господь не примет ничто второстепенное. Он ждет от нас полной отдачи и самой преданной, горячей любви. Об этом говорит первая и наибольшая заповедь (Мф. 22, 37-38). Потеря первой любви — это большой грех. Мы обычно считаем падением, когда верующий человек совершил тот или иной грех, но не замечаем и не подвергаем порицанию, когда он оставил первую любовь к Господу. Это бывает незаметно для окружающих и, может быть, даже для него самого. Но человек теряет свое достоинство пред Богом, потому и звучат строгие слова: «...покайся... а если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его» — ст. 5.

Замечательные слова обращены к Ангелу Смирнской церкви: «Знаю твои дела, и скорбь, и нищету... и злословие от тех, которые... — сборище сатанинское. Не бойся ничего, что тебе надобно будет претерпеть... Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — Откр. 2, 8-10. Вот такое утешение дает Господь тем, кто много терпит от несправедливости, злословий. Будем помнить эти слова и ободримся: «...побеждающий не потерпит вреда от второй смерти» — Откр. 2, 11 .

Ангелу Пергамской церкви напиши: «...знаю твои дела, и что ты живешь там, где престол сатаны, и что содержишь имя Мое, и не отрекся от веры Моей... Но имею немного против тебя... у тебя есть держащиеся учения Николаитов, которое Я ненавижу» — Откр. 2, 13-15. Коротко говоря, это учение было связано с грубыми чувственными грехами, которые находили место в церкви. Господь говорит: «покайся; а если не так, скоро приду к тебе и сражусь с ними мечем уст Моих» — ст. 16. Спаситель очищает Свою Церковь Словом Своим.

Ангелу Фиатирской церкви Иисус Христос говорит: «знаю твои дела, и любовь, и служение, и веру, и терпение твое, и то, что последние дела твои больше первых. Но имею против тебя, что ты попускаешь... Иезавели... вводить в заблуждение рабов Моих» — Откр. 2, 19-20. По общепринято-

му мнению это означает учение гностиков. Они отрицали божественность Христа, аргументируя это тем, что, якобы, человеческое тело слишком греховно для того, чтобы Сын Божий мог принять его. Отсюда, по их мнению, Иисус Христос не приходил во плоти. Это пагубное заблуждение было как в те далекие времена, так оно есть и сейчас. Господь предупреждает: «Я повергаю... в великую скорбь, если не покаются в делах своих. И детей их поражу смертью, и уразумеют все, что Я есмь испытующий сердца и внутренности; и воздам каждому из вас по делам вашим» — ст. 22-23. Всевышний дает всем людям время покаяться. Он призывает, чтобы мы оставили все худое, нечистое, недоброе. Господь ставит только одно условие: «Вспомни, откуда ты ниспал и покайся». Будем дорожить временем и поспешим к совершенству во Христе Иисусе.

К Ангелу Сардийской церкви звучит очень строгое предупреждение: «...ты носишь имя, будто жив, но ты мертв» — Откр. 3, 1. Какое ужасное состояние. Нам может казаться, что мы живы, но мы уже давно духовно мертвы. О Самсоне сказано, что Господь отступил от него, а он не знал (Суд. 16, 20). Проверим себя и свое хождение перед Спасителем.

В словах к Филадельфийской церкви звучит одобрение, и нет никакого порицания: «...ты не много имеешь силы, и сохранил слово Мое, и не отрекся имени Моего» — Откр. 3, 8. Есть такие души и в наших церквях. Они безупречны по жизни, святые и благоговеют пред именем Господа. И они не потеряют награды своей: «и как ты сохранил слово терпения Моего, то и Я сохраню тебя от години искушения... побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего» — вот какое обетование Божие для верных (ст. 10).

И последнее, самое строгое обличение Ангелу Лаодикийской церкви: «...ты ни холоден, ни горяч... но как ты тепл... то извергну тебя из уст Моих» — Откр. 3, 15-16. Это самое опасное состояние, вроде бы верующий, но безрадостный, не пламенеющий за Христа, не ревнующий о деле Божием. А ведь нам есть за что день и ночь прославлять Спасителя. Не будем дожидаться, пока Господь извергнет нас за нашу теплопрохладность. Он призывает: «будь ревностен и покайся». Пока Он стоит у дверей нашего сердца и стучит. Он многомилостив и дает нам возможность покаяться. Он дает нам возможность начать все сначала. Отвергни зло, грех, всякое лжеучение, возгрей первую любовь и твори дела милосердия, отвергни себя и служи Господу и людям. И если мы будем так поступать, то Он соделает нас столпами в храме Своем, посадит с Собою вместе с двенадцатью коленами Израилевыми и даст нам многие блаженства и милости. От нас требуется быть верными Ему до смерти.

Пусть благословит нас Господь почерпнуть для себя из всего изложенного поучение, начать новую жизнь во Христе Иисусе и продолжить ее до Его светлого явления. Он с нами во все дни до скончания века!

Поклонимся Ему и будем прославлять Его всегда песнью уст, песнью сердца и песнью жизни! Аминь!

В. Г. Куликов

«Что есть человек, что Ты помнишь его»

Во 2-й главе Послания к Евреям апостол Павел пишет: «Посему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть...

Ибо не Ангелам Бог покорил будущую вселенную, о которой говорим; напротив некто негде засвидетельствовал, говоря: «что значит человек, что Ты помнишь его? или сын человеческий, что Ты посещаешь его? Не много Ты унизил его пред Ангелами; славою и честью увенчал его и поставил его над делами рук Твоих; все покорил под ноги его». Когда же покорил ему все, то не оставил ничего непокоренным ему. Ныне же еще не видим, чтобы все было ему покорено; но видим, что за претерпение смерти увенчан славою и честью Иисус, Который немного был унижен пред Ангелами, дабы Ему, по благодати Божией, вкусить смерть за всех» — ст. 1, 5-9.

Этот текст открывает перед нами удивительное предназначение человека и заставляет задуматься над состоянием, в котором мы находимся.

Есть две крайности в восприятии человеком самого себя. Первая — превозноситься, считать себя лучше других. Вторая крайность — не видеть в себе ничего ценного ни для людей, ни для Бога. Но в приведенных словах, как и во всем Священном Писании, нам открывается эта сияющая истина: человек сотворен по образу и подобию Божьему, и смысл его жизни значительно выше, чем удовлетворение земных потребностей.

Апостол Павел пишет: «...не Ангелам покорил Бог будущую вселенную», но человеку; и еще: «...не много Ты унизил его пред Ангелами», то есть человек только немного уступает небожителям.

Для нас это напоминание очень важно. Обремененные ежедневными работами, трудностями, переживаниями, мы часто забываем, что Бог пред-

назначил нас для того, что имеет непреходящую ценность в Его вечном Царстве.

Так хочется глубже понять эти слова, потому что от этого зависит и наше отношение к себе, и наше отношение к спасению, которое даровал нам Господь. Он спас нас не для того, чтобы мы, однажды получив прощение грехов и приняв крещение по заповеди Божией, жили для себя, как, к сожалению, иногда происходит. Господь желает, чтобы наша жизнь была непрекращающимся восхождением к Нему, чтобы в нас открывалось все больше и больше Его качеств, чтобы Его сила проявлялась в нашей жизни и чтобы Его действие совершалось, в том числе, и через нас.

Современный мир сильно влияет на нас и порой навязывает мысль о том, что надо «брать от жизни все» и ни о чем больше не думать. А человек, который задумывается о своем предназначении, об отношениях с Богом, приходит к выводу, что ему не так уж много нужно для благочестивой жизни.

Священное Писание говорит о том, что наше предназначение — прославлять Бога, призвавшего нас и желающего действовать через нас. Вспомним потрясающий пример, когда Господь, зная, что апостол Петр в искушении дрогнет, с таким доверием сказал ему: «Но Я молился о Тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих» — Лк. 22, 32.

Перенесемся к началу творения и вспомним, что сказал Бог, когда сотворил мужчину и женщину и поместил их в Эдемский сад: «...плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею» — Быт. 1, 28. Нам кажется непонятным, как мог человек, такой беззащитный перед стихией и перед многими животными, владычествовать над ними? В Библии не написано, как, но мы можем сделать очень интересное наблюдение из рассказа о грехопадении. Бог тогда сказал человеку: «...проклята земля за тебя» — Быт. 3, 17. Что это значит? Пока Адам и Ева находились в послушании Богу, земля была благословенной. Через кого она получала Божие благословение? Через человека. Когда же человек согрешил, все творение стало страдать из-за его греха. Владычество человека над творением заключалось в проявлении Божией воли в этом творении через человека. Это наводит нас на мысль о том, что и наше предназначение в этом мире чем-то похоже на предназначение Адама. Господь призвал нас, оправдал, простил, назвал Своими, и Он через нас желает распространять Свою любовь, Свое благословение. Он может, если мы того захотим, явить это благословение окружающим людям; или, если мы отвернемся от Него и впадем в

грех, можем не только сами лишиться Его благодати, но и отнять благословение от близких, окружающих нас людей и даже можем стать причиной проклятия. И это страшно.

Бог на земле действовал и действует в основном через человека. Читая Библию, мы очень редко встречаем такие эпизоды, когда Бог являлся людям непосредственно. Мы видим, что, как правило, Он избирал людей, через которых возвещал Свою волю народу израильскому. А если Он посылал какие-то знамения, то для того, чтобы утвердить людей в вере, что эти пророки действительно были посланы Им.

Когда человек открывает свое сердце Богу, то Он через этого человека совершает то, о чем сам человек не мог даже помыслить. Вспомним, как Иосиф, наименьший из братьев, оказавшийся в униженном, рабском положении в Египте, имеющий все основания возроптать, принял в своем сердце решение — быть верным Богу. И смотрите, что делает Господь: через этого юношу Он спасает от голода Свой будущий народ в лице патриарха и его сыновей, спасает египтян, спасает окружающие народы, которые приходят потом к Иосифу купить хлеба. Он дает Свое избавление, совершает величайшее чудо; и кто является проводником этого действия Божия? — всего лишь один молодой человек, который не имел никакой поддержки ни от своих братьев, ни от родителей, ни от кого из людей. И только потому, что он был верен Богу, Господь действовал через него и являл Свое благословение и спасение другим. А вот похожий пример: через Даниила, который принял решение не оскверняться, не поклоняться чужим богам, Господь спас народ, находящийся в плену. Как такое могло произойти, что жестокие цари Вавилона издавали указы поклоняться Богу Даниилову? Только потому, что нашелся тот, кто решил быть верным Богу, и Господь через него начал действовать среди окружающих людей. Пророк Исайя в своем видении услышал голос Господа, Который спрашивал: «...кого Мне послать? и кто пойдет для Нас?» — Ис. 6, 8. Это напоминание о том, что Господь ищет человека, который вопреки мнениям окружающего мира станет на сторону Бога и скажет: «Господи, я хочу быть Твоим, я хочу, чтобы Ты действовал в моей жизни, чтобы Ты мог использовать меня, как Свое орудие».

Сегодня мир, как никогда, нуждается в свидетельстве детей Божиих, которые живут Христом, Его Словом, которые непоколебимы в вере, в своих убеждениях.

Книга Бытие и апостол Павел во 2-й главе Послания к Евреям говорит о власти человека над творением, о том, что он поставлен над делами рук

Божиих. И хотя этот закон ослаблен грехопадением, его не может переступить никто. Мы читаем в 1-м Послании Петра: «...диавол ходит, как рыкающий лев, ища кого поглотить» (5, 8). Дьявол не может насильно войти в человека, но ищет того, кто добровольно впустит его, чтобы потом действовать через него. Про Иуду, предателя Христа, написано, что «...после сего куска вошел в него сатана» — Ин. 13, 27, и тогда он пошел и сказал первосвященникам, что предаст Христа. Этот пример показывает, что сатана не имеет полной власти в этом мире, но тот человек, который открывает двери своего сердца для него, становится проводником зла. Человек же, который открывает свое сердце для Бога, становится проводником благодати.

Апостол Павел указывает на Иисуса Христа — Сына Божия, Который пришел в мир восстановить человека, воссоединить его с Богом, чтобы мы могли исполнить то, для чего Бог нас создал. И сегодня, как некогда в Эдеме, звучит вопрос Господа: «Адам, где ты?»

Отвергая Бога, человеку кажется, что он приобретает свободу, но, как сказал Христос: «...всякий, делающий грех, есть раб греха; ...если Сын освобождает вас, то истинно свободны будете» — Ин. 8: 34, 36. Нас освобождает только Христос, когда мы приходим к Нему с покаянием и верой: «Господи! к кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни» — Ин. 6, 68.

Апостол Павел пишет: «...кто Духа Христова не имеет, тот и не Его. А если Христос в вас, то тело мертво для греха, а дух жив для праведности» — Рим. 8, 9-10. Сам Христос дает нам силы противостоять греху; Он действует через нас, чтобы и в жизни окружающих явилась благодать Божия. Он делает нас храмом Духа Святого, чтобы мы могли явить собой великолепие храма Божия тем, кто еще не испытал радости Божьего прощения и любви. Апостол Павел свидетельствует: «Благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте» — 2 Кор. 2, 14.

Пусть же вопрос: «...что есть человек, что Ты помнишь его? и сын человеческий, что Ты посещаешь его?» — Пс. 8, 5 — поможет нам увидеть свое состояние и побудит от всего сердца обратиться к Господу.

Мы созданы Им, для Него, для вечности. А Он верен Своим обещаниям и готов принять и простить каждого взывающего к Нему, чтобы показать то, «что приготовил Бог любящим Его» — 1 Кор. 2, 9.

*С. П. Скворцов,
дьякон Центральной московской церкви*

«Грех ваш... постигнет вас»

«Если же не сделаете так, то согрешите перед Господом и испытаете наказание за грех ваш, который постигнет вас» — Числ. 32, 23.

Каждый грех, который мы совершили, рано или поздно постигнет нас, привлечет к ответственности и потребует воздаяния. Нет, и не было такого греха, который был бы во благо тому, кто его сделал. Даже если мы наносим вред кому-то, мы, несомненно, вредим самим себе.

«Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» — Гал. 6, 7.

Если человек сунет руку в огонь, он получит ожог. Если человек согрешит, то ему придется за это страдать. Можно обойти законы человеческие, но не законы Божии. Невозможно избежать последствий греха; Библия говорит об этом со всей определенностью: «...возмездие за грех — смерть» — Рим. 6, 23.

Люди, совершившие преступление, рано или поздно привлекаются к ответственности перед законом. Некоторые ловко избегают наказания длительное время, но, в конце концов, они сами себя выдают или, по какой-либо случайности их находят; бывает, что они сами для себя ткнут сеть, в которую, в конце концов, попадают.

Последствия греха настигают человека в его собственном теле.

Между нравственностью и здоровьем существует теснейшая связь: грехи влекут за собой телесные страдания. Есть много молодых людей, которые видят, как ужасно страдают другие за нарушение Божественных законов, и, тем не менее, сами идут туда же, как волю на заклатие. Им кажется, что они представляют исключение. Но в естественном законе исключений не бывает. Почему так много мужчин с больным телом и поврежденным умом? Почему столько разбитых и слабых женщин? Они испытывают на себе последствия нарушения Божьего закона.

Даже такой грех, как гнев, сокрушает грешника в теле его. Вследствие гнева и раздражительности происходит нарушение кровообращения, пищеварения, страдают мозг и нервы. Друг, если вы находитесь в каком-либо грехе, оставьте его немедленно, ибо знайте, что грех ваш постигнет вас, если не в чем-либо другом, то в вашем собственном теле.

Всякий грех рождает болезнь души.

Всякая ложь, которую мы произносим, заражает наше нравственное бытие. Думаете ли вы, что можете обмануть кого-либо в коммерческих делах и не пострадать сами больше, чем карман вашего ближнего? Думаете ли вы отнять у служащего его заработок и не понести через это гораздо большую потерю, чем тот, кого вы обидели? Думаете ли вы, мужчины, что можете отнять у другого жену, или вы, женщины, — отнять у другой мужа, и что ваш характер, воля и другие способности души вашей при этом останутся невредимыми, и смертоносная язва греха, распространяющаяся, как рак, не поразит их? Думаете ли вы, что можете нарушить законы целомудрия, которые Бог дал в Своем Слове, а также в вашем сердце и теле, и не пожать разврат в вашей собственной душе? Думаете ли вы, что можете читать какую-либо зараженную грехом неверия или нечистоты книгу или слушать грязную беседу — и это не оставит следа в вашей душе? «Сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; сеющий же в дух от духа пожнет в жизнь вечную» — Гал. 6, 7-8.

Вы можете скрыть свой грех от всех, но от своей совести его никогда не скроешь. Милостью Божией мы созданы так, что сознание греха приводит нас к самоосуждению и страданию сердца. Никакие физические страдания не сравнимы с теми, какие причиняют угрызения совести — это есть ад на земле. Никакое материальное благополучие, никакие увеселения, опьянение алкоголем или наркотики не смогут заставить молчать обличающий голос совести.

Ваши грехи отразятся на ваших детях.

Одно из ужаснейших последствий греха — то, что проклятие падает не только на нас, но и на наших детей. Можно с уверенностью сказать, что хотя бы один из сыновей пьяницы пойдет по стопам отца.

Грех прелюбодеяния также настигнет вас в собственных детях. О, мужа и жены, которые стоят перед совершением какого-либо греха! Знайте, что через это вы навлечете проклятие на свою семью. Сегодня грех вам кажется привлекательным и заманчивым, но это заблуждение. Не стоит делать грех — он слишком дорого оплачивается!

Теперь люди презирают Бога и смеются над Его Словом, попирая Сына Его, Иисуса Христа — Спасителя человечества; и Бог позволяет им еще жить и по долготерпению Своему не привлекает их пока к суду, ожидая их покаяния. Но когда наступит полнота времени, Бог будет праведно судить Вселенную. «Ибо праведно пред Богом — оскорбляющим вас воздать скорбью, а вам, оскорбляемым, отрадою вместе с нами, в явление Господа

Иисуса Христа с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной гибели, от лица Господа и от славы могущества Его» — 2 Фес. 1, 6-9.

Есть только один спасительный путь, и это — евангельская благодать. «Христос искупил нас от клятвы закона» — Гал. 3, 13. Обратитесь к Нему, ибо Он призывает: «Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас» — Мф. 11, 28.

Р. Торрей

«Если не покаетесь, все также погибнете»

Находясь в присутствии римского прокуратора Пилата, наш Господь Иисус Христос произнес: «...всякий, кто от истины, слушает гласа Моего...» — Ин. 18, 37. И тогда Пилат задает Иисусу вопрос: «...что есть истина?» — ст. 38.

Что есть истина?.. Где найти ответ на этот важный вопрос? И можем ли мы точно знать, что мы нашли истину?

Когда Фома спросил Христа: «...как можем знать путь?» — Ин. 14, 5, в сущности, он задавал тот же самый вопрос: что есть истина? Иисус же сказал Фоме: «Я есмь путь и истина и жизнь...» — ст. 6.

Истина — в Иисусе Христе, и чтобы познать ее, чтобы человек мог познать всю истину, Бог оставил людям Свое Слово — Библию или Священное Писание. В этой книге вы найдете истину, а фактически, Библия и есть истина. Христос сказал: «Исследуйте Писания, ибо... они свидетельствуют обо Мне» — Ин. 5, 39. Итак, Бог оставил нам Библию — достоверную, богодухновенную книгу, которая не просто содержит истину, но от первого и до последнего слова является истиной. В ней мы находим ответы на самые животрепещущие вопросы: на вопросы о смысле жизни, о вечности.

Приходилось ли вам задумываться о вечности? Бог создал человека с бессмертной душой; и каждый должен сделать выбор: будет ли он в вечности пребывать в лучах славы Божией в раю или же вечно будет испы-

тывать мучения в аду, вместе с дьяволом и его ангелами. Подумайте: только одно из двух! — так говорит Библия.

Итак, где будут в вечности люди, которые не приняли Иисуса Христа как своего Спасителя, Искупителя и Господа. Согласно учению Библии, их ожидает страшная участь: ад и вечные мучения.

Ад — ужасное место, и говорить о нем тягостно. Но, проповедуя Евангелие, мы должны предупредить каждого человека словами Иисуса Христа: «...если не покаетесь, все так же погибнете» — Лк. 13, 3. В Своем Слове, в Библии, Бог предупреждает: «Человек, который, будучи обличаем, ожесточает выю свою, внезапно сокрушится, и не будет ему исцеления» — Прит. 29, 1.

В вечности, в потусторонней жизни невозможно будет покаяться. Сегодня день благоприятный, сегодня день спасения!

Некоторые могут возражать, что такого места, как ад, вообще не существует. Ведь сколько есть проповедников и богословов, которые перестали верить в ад! Мой друг, поверьте, рассуждая по-человечески, мы тоже не хотели бы верить в существование ада. Но это не значит, что ада нет. Мое нежелание верить в существование ада не может изменить факта, что на самом деле есть такое место.

Поэтому, давайте отложим в сторону все человеческие рассуждения на эту тему, давайте перестанем ссылаться на свои чувства и предположения, а посмотрим, что сказано об этом ужасном месте в Слове Божиим.

Фактически все, что нам известно об аде, было сказано Самим Богом. Правда, были люди, которые имели невероятные видения и сны об аде, и они позднее описывали, какое это страшное и ужасное место. Несмотря на то, что у нас нет причин сомневаться в искренности этих людей, мы обратимся к более достоверному источнику — к Слову Божьему. Сам Иисус Христос говорил о существовании ада. Говоря о последнем суде, Иисус сказал: «Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: «...идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготовленный дьяволу и ангелам его» — Мф. 25, 41.

Об аде говорил не только Христос, но и Его апостолы. В своем 2-м послании к Фессалоникийцам, в 1-й главе апостол Павел пишет: «...в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа,.. подвергнутся наказанию, вечной гибели, от лица Господа, и от славы могущества Его» — ст. 7-9.

Апостол Иоанн в книге Откровение пишет: «И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное» — 20, 15. Апостол Петр не ме-

нее убедительно говорит об аде: «Ибо, если Бог ангелов, согрешивших, не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания;.. знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания» — 2 Пет. 2: 4, 9.

Приведем еще слова Господа Иисуса Христа, которые Он сказал после Своего воскресения и вознесения о месте, в котором находятся души усопших: «...боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнем и серою; это — смерть вторая» — Откр. 21, 8.

Если бы в Библии не было больше ни одного слова об аде, этих слов воскресшего Христа было бы достаточно. Повторение факта не делает его более значимым. Но в Слове Божиим много раз говорится об аде, и это не случайно. Библия снова и снова напоминает об этом месте, чтобы предупредить нас, чтобы мы не забывали, что ад есть, и что всякий, кто не уверует в Иисуса Христа, будет вечно мучиться в аду.

Есть люди, утверждающие, что ад не может быть вечным, потому что Бог любви не допустит, чтобы Его создание вечно мучилось в аду. Но, опять-таки, это мнение людей. Мы не можем брать за основу мнения людей или же ссылаться на свои чувства. Как бы мы ни думали, это не изменяет факта существования ада. Библия ясно учит, что ад — не временное место, а вечное. В связи с описаниями ада в Библии чаще всего употребляются два слова, отражающие состояние людей, находящихся в аду. Эти два слова — «погибель» и «смерть». Вы можете возразить, что ни первое, ни второе слово не подтверждают того, что пребывание в аду будет вечным. И на самом деле, если рассматривать эти слова в отдельности, то ни одно из них не говорит о вечности. Однако, исследовав, в каких случаях они употребляются, мы увидим, что они говорят о вечном аде.

Если вы желаете узнать значение того или другого Библейского слова или выражения, ответ нужно искать в самой Библии. Возьмем, например, слово «погибель». Какое значение имеет это слово в Библии? В 17-й главе книги Откровение в 8-м стихе читаем: «Зверь, которого ты видел, был, и нет его, и выйдет из бездны и пойдет в погибель» и далее: «И схвачен был зверь и с ним лжепророк, производивший чудеса пред ним, которыми он обольстил принявших начертание зверя и поклоняющихся его изображению: оба живые брошены в озеро огненное, горящее серою» — Откр. 19, 20. А в 20-й главе в 10-м стихе сказано, что через тысячу лет после того как зверь и лжепророк были брошены в это огненное озеро, сам диавол будет ввержен туда, и что они «будут мучиться день и ночь во веки веков».

Таким образом, само Слово Божие ясно поясняет значение слова «погибель» как вечное мучение в озере огненном.

Слово «смерть» также употребляется в Библии как синоним слова «ад», т.е. синоним вечного мучения в озере огненном. «Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 6, 23. В книге Откровения, в 21-й главе, в 8-м стихе мы находим объяснение слова «смерть». «Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнем и серою; это — смерть вторая».

Итак, Сам Господь Иисус Христос поясняет слово «смерть», говоря, что это «озеро, горящее огнем и серою», т.е. то же самое, что и слово «погибель». Итак, из Слова Божия мы видим, что ад — это состояние вечного мучения грешников, которые при жизни отказались от покаяния и не приняли верой Господа Иисуса Христа.

Иисус Христос дает нам удивительное откровение в форме диалога двух душ, пребывающих в вечности. Один из них находится в аду и вопиет из этой бездны мучения: «...отче Аврааме! Умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем» — Лк. 16, 24.

В этом повествовании мы слышим неистовый вопль души, испытывающей мучения в аду, ни одна из просьб которой не была удовлетворена. Никто не мог, хотя бы одной каплей воды прохладить язык этого несчастного, мучающегося в аду. Вторая его просьба была, о том, чтобы Лазарь предупредил его братьев об этом страшном месте, об аде, чтобы они туда не попали. Но и в этой просьбе богачу было отказано. Третий раз он повторяет свою просьбу, приводя, казалось бы, наиболее убедительный аргумент, что если кто из мертвых придет к ним и расскажет им об аде, то его братья поверят и раскаются в своих грехах. Но и на этот раз богачу было отказано. Ему было сказано: «...если Моисея и пророков не слушают, то, если, бы кто и из мертвых воскрес, не поверят» — Мф. 16, 31.

Вы заметили, что душа, мучающаяся в аду, не просит: «Пошли меня!», потому что хорошо знает, что врата ада закрылись за ней навсегда. Теперь богача беспокоит судьба его пяти братьев. Он хочет, чтобы были спасены они, он хочет, чтобы они покались, чтобы их не постигла его участь. Да, о своем собственном покаянии он уже не вопрошает, потому что теперь он знает, что в потустороннем мире покаяние невозможно. Без каких-либо расспросов, жалоб и просьб, богач признает, что он упустил возможность получить спасение, что он погиб, и это безвозвратно.

Поэтому, возлюбленные, эти слова относятся к нам, а не к душам из потустороннего мира, для которых они уже не имеют значения.

Каждый здравомыслящий человек движим чувством страха, а поэтому сознательно не ищет опасностей, а наоборот, обходит их стороной. Если вы ускорили шаг, видя, что прямо на вас мчится автомобиль, кто может сказать, что вы смалодушничали? Только человек, потерявший рассудок, не руководствуется чувством самосохранения. Подумайте, разве это трусость — страшиться вечного ада? Разве это геройство — сознательно идти в погибель?

Враг душ человеческих, дьявол, денно и нощно искушает человека, предлагая удовлетворить его страсти. Заметьте: он предлагает; но совершенно другой вопрос: удовлетворит ли он их или нет? Он говорит: «Я дам тебе много удовольствий». Но он умалчивает о том, что в конце пути предложенное им будет жалить, как аспид, что в аду эта страсть будет расти, а возможности удовлетворить ее не будет никакой, она никогда не прекратится. То, что привело человека в ад, будет мучить его непрерывно в вечности. Страсть будет гореть в нем, как огонь, и никогда не будет погашена. Вот что предлагает дьявол душе человеческой. Оглянитесь, посмотрите, что дьявол дал тем, которые за ним последовали.

Бог не хочет, чтобы кто-либо погиб! «...Бог не желает погубить душу, и помышляет, как бы не отвергнуть от Себя и отверженного» — 2 Цар. 14, 14. Он хочет дать жизнь вечную в Сыне Его! «...и не погибнут вовек, и никто не похитит их из руки Моей», — говорит Иисус (Ин. 10, 28).

«Ныне, когда услышите глас Божий, не ожесточите сердец ваших» — Евр. 3, 7-8. Ради блага вашей бессмертной души придите к Нему теперь, сейчас. Скажите Ему: «Господи, я верю тому, что Ты говоришь в Слове Своем. Я — грешник, и я молю Тебя: прости, омой меня, сделай меня Твоим чадом».

Он примет вас, простит и спасет. Слава и благодарение Ему за это!

Приняв верою дар искупления от грехов ценою смерти Господа Иисуса Христа на Голгофском кресте, вы поступите разумно. Отвергая Его милость, вы окажетесь в числе безумцев, и будете вечно сожалеть о том, что не приняли Христа.

*«О, Божьих слов не пропускай,
не закрывай от света глаз.
И сердца не ожесточай.
О, будь спасен — приди сейчас!»*

*День завтра может не блеснуть,
и солнце не осветит нас.
Теперь пора! О, мудрым будь.
О, будь спасен – приди сейчас!»*

Пусть Сам Дух Божий поможет вам сделать это без промедления.

Я. Н. Пейсти

Закон сердца

Сосредоточим свое внимание на главной заповеди Христа: «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим... и ближнего твоего, как самого себя» — Мф. 22, 37-39; и особенно на слове «возлюби».

Повелительное наклонение этого слова свидетельствует о том, что любовь нам повелевается, другими словами, мы *должны* любить; любовь есть Божественный закон для сердца человеческого.

После имени Божия, Который Сам есть высшая любовь, чаще всего в Писании повторяется слово «закон». Закон повсюду в Библии, начиная с дивного рассказа о сотворении мира и с удивительных страниц книги Иова, где Предвечный является, давая законы солнцу, ветру, буре, и кончая образованием народа израильского, по преимуществу народа подзаконного, настолько имеющего свои права на существование, насколько он является представителем и носителем закона Божия среди людей.

Какая страница во всей длинной истории израильтян наиболее важная и светлая? Какое великое воспоминание господствует во всех его сказаниях? Это обнародование закона, совершившегося на высотах Синая, чтобы указать на его высокое происхождение, и в уединении пустыни, чтобы никакая суета не заслоняла его блеска. Ему предшествовали грозные молнии и оглушительные раскаты грома, и это свидетельствовало, что все силы природы являются выразить ему свою покорность и служить его величию. Кем же является в истории израильской пророк, как не хранителем закона, призывающим к нему, когда он забыт; заставляющим воссиять его снова над сердцами зачерствелыми и уклонившимися. Не без основания го-

ворили, что каждый народ имеет своих прорицателей, кроме Израиля, имеющего пророков; другими словами, хотели видеть в Священной истории осуществление законов Предвечного.

Постановления, повеления, заповеди Иеговы, то есть под различными именами Божественный закон, славит Давид в дивном созвучии своих псалмов; поражаясь величию природы, он говорит: «Небеса проповедуют славу Божию» — Пс. 18, 2. Он мыслит саму природу лишь подножием закона Божия: «Закон Господа совершен, укрепляет душу; откровение Господа верно, умудряет простых. Повеления Господни праведны, веселят сердце; заповедь Господа светла, просвещает очи» — Пс. 18, 8-9. Таков же, например, Псалом 118-й, который воспевает закон Господень и называет блаженными непорочно живущих по нему. Знаете ли вы другой народ, который бы из закона делал предмет своих хвалений?

Этой мыслью проникнут весь Ветхий Завет. Евангелие точно также повсюду указывает нам на закон, которому подчиняется все остальное. Кто возвысил этот закон? Иисус Христос. Он оживил существовавший до Него закон о любви к Богу и ближнему, объединив его в единую заповедь любви; этот закон вступил в свои права у подножия креста.

Христианство не только не отрицает естественных законов, но и обнаруживает присутствие высших Божественных законов, кажущихся нарушением так называемых естественных законов только вследствие нашей испорченной грехом природы. Все признают, что разум человеческий может в некоторой степени изменять естественные законы, но не все признают, что христианство, утверждающее святость и духовное совершенство человека, обладает еще большей властью, всенародно явленной Христом в его победе над естеством, страданием, грехом и самой смертью. Есть ли тут какое-нибудь нарушение естественных законов?

Если, проникнув на остров, считавшийся необитаемым, мы увидели бы реку, которую плотина заставила отклониться от ее первоначального русла, и фруктовые деревья привитыми и приносящими новые виды плодов, разве могли бы мы сказать, что законов природы там не существует? Нет, мы бы заключили, что эти работы свидетельствуют о присутствии на острове человека с его разумом и со всей присущей ему властью. Власть же, высшая по отношению к той, которой обладает природа, предоставленная самой себе, может быть названа с полным правом сверхъестественной. Исключает ли эта власть естественные законы природы, если проявляется среди людей целым потоком нравственных подвигов, поступков и служений, явно превосходящих все, что человечество может создать собственными силами?

Нисколько. Она указывает только на присутствие здесь законов высших, сверхъестественных по отношению к законам природы, законов, которые называются одним словом — Божественные. Таким образом, неверно утверждение, что сверхъестественное в христианстве уничтожает всякое понятие о законе. Напротив, само понятие о Боге как о единственном Властителе всего сущего утверждает нас в том, что закон должен находиться повсюду в Его творении, даже там, где различить его не представляется возможным.

Закон является в мире физическом и кажется нам предопределением; кто его нарушает, тот навлекает на себя смерть. Он присутствует в мире духовном под видом непреложных истин; кто их нарушает, тот впадает в глупость, безумие или совершает ошибки. Этот духовный закон должен быть свободно признаваем; кто его нарушает, тот заведомо принимает зло за добро, ложь за истину и впадает в грех. Он царит всюду, и к нему можно отнести прекрасные слова псалмопевца: «Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо — Ты там; сойду ли в преисподнюю — и там Ты. Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря: и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница Твоя. Скажу ли: «может быть тьма сокроет меня, и свет сделается вокруг меня ночью». Но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла как день: как тьма так и свет» — Пс. 138, 7-12.

Закон должен управлять и человеческими привязанностями. Сердце должно ему подчиниться, соединяясь с ним в одно. Закон этот гласит: возлюби. Любовь есть закон, и он должен сблизжать все существа в гармонии единения. Вне этого закон для слушников, не подчиняющихся ему, остается только заблуждение, страдание и смерть.

Мы все знаем о физическом явлении, которое называется притяжением. Когда оно проявляется между небесными светилами, его называют всемирным тяготением; когда оно является на поверхности земли, его называют силой тяжести. Все, кто наблюдал природу, знали это свойство с древнейших времен. Ньютон первый возвел это свойство в закон.

Подобно тому, как нет ни одного атома вещества, который можно было бы изъять из закона физического притяжения, так нет ни одного мыслящего существа, которое можно было бы изъять из закона любви. Но как тяготение в мире физическом без упорядочения стало бы слепым и разрушительным, так и любовь, эта могучая и непреодолимая сила, мало дала бы людям без высшего Божественного руководства.

Все наши инстинкты и пробуждающиеся впоследствии страсти — слепы; и в сущности, они есть прежде всего действия плоти и крови. Они не признают осторожности и предостережений, и все, что может остановить

их, вызывает в нас досаду и раздражение. Таким образом, страсти развиваются в человеке свободно, без борьбы.

Свободная любовь! Это одна из теорий, которую множество романистов воспевают на страницах своих пламенных творений. Свободная любовь! Сколько раз о ней мечтали и думали найти счастье только в ней? Сколько раз в порыве безумия попирали священные границы законной привязанности и весь тот порядок, который Бог желал вложить в наши сердца! Ах! Не склоняться более под тягостными обязанностями, предоставить своему сердцу стремиться к тому, что его влечет, пить из всех чаш, предлагаемых миром, опьяняться страстями, прелесть которых все более увеличивается по мере того, как в них открываются новые стороны, — сколько в этом заманчивости для горячего воображения, сколько ослепления!

Посмотрите на молодого человека, знакомого с преступными страстями. Все в его позе, словах и даже во взгляде выражает протест против ига чистых привязанностей. Они его раздражают. Он забрасывает других насмешливыми и оскорбительными словами; чтобы заглушить протест своей совести, он делается скептиком; выдумывает теорию, которая могла бы оправдать его поведение. Он считает себя свободным и бросает презрительный взгляд на тех, кого религиозная вера привлекает к алтарю законных привязанностей. Но каждая мечта имеет свой конец, и ему суждено пробуждение — печальное, полное горечи и часто стыда. Знаете ли вы, какво неминуемое наказание свободной любви? Это смерть самой любви.

Здесь утверждается лишь тысячу раз доказанное. Вы не хотели подчинить свое сердце Божественным законам, не хотели его отвратить от запрещенных привязанностей и укреплять его в культе привязанностей святых. И что же? Оказывается, что сердце становилось все более неспособным любить; его сила расточалась в изменчивых капризах; его восторги редили; глубокие источники иссякли, и влечение свободной любви оказалось влечением плоти, может быть пламенным, но поверхностным, которое вам не оставило ничего, кроме угрызений совести и презрения к самому себе. Так было всегда. Посмотрите вокруг себя и ныне: множество позорных примеров скажут вам, что тайная страсть есть злейший враг истинной любви. Вот, что бывает с сердцем, презирающим закон Божий!

Посмотрим же теперь, сколько твердости и величия может дать Божий закон сердцу, повинующемуся ему. Справедливо ли говорят, что сердце не может иметь закона и что истинный характер привязанности не подчиняется никаким повелениям? Говорят, что наши действия управляются нашим темпераментом, унаследованными привычками и влечениями нашей

плоти. Кроме этого материалисты не видят в человеке ничего; свобода духа существует для них только как иллюзия и пустое слово.

Наши чувства указывают нам на солнце, склоняющееся к горизонту; выступает наука и говорит, что чувства нас обманывают, что солнце неподвижно, что только наша планета движется к востоку. Инстинкт побуждает нас к удовлетворению всех плотских склонностей, но является расщеплением, и мы понимаем, что поступая так, мы превратили бы нашу жизнь в непрерывное столкновение враждебных стремлений, то есть в жизнь дикую и животную, тем более опасную, что животным является человек, существо по преимуществу разумное.

Но сердце может подвергаться и иным побуждениям. Христианство с полновластием, внушенным свыше, повелевает человеку любить. Во Христе мы имеем пример такой любви, которую природа никогда бы не внушила; Он придал ей силу и жизнь, и об этом свидетельствует вся история.

Вспомним архидиакона Стефана. Его повергают на землю в ужасном мучении. По его лицу струится кровь; а он поднимает к небу взор, полный ангельской кротости, и молится за тех, которые побивают его камнями. Бог повелел ему любить, — и он любит.

Вот фарисей, сын фарисея, Савл, родом из Тарса. Все предания и предрассудки, вся вражда и ненависть его расы и его школы должны были сосредоточиться в нем и достигнуть высшей степени проявления. И однако этот человек написал 13-ю главу послания к Коринфянам, которая есть высшая хвала любви, какую только земля когда-нибудь слышала. Бог повелел ему любить, — и он любит. Это — апостол Павел.

Итак, мы можем научиться любить. Любовь не заключена в роковой круг; ей открыто бесконечное, — не то бесконечное, которое ведет только к физическому порабощению, но бесконечность высшая, где Божественная любовь распространяется в своей вечной полноте и может охватить все существа, даже те, которые не знали Его.

Чтобы наше сердце любило, надо, чтобы оно прониклось сначала Божественной любовью. Уразумейте же всю любовь Божию в той полноте, в которой она явилась в Иисусе Христе. Бог нас возлюбил в Своем Сыне и возлюбил такими, какими мы есть, со всеми нашими пороками. Он нас возлюбил до жертвы, до креста. Вспоминайте же постоянно об этой главной тайне Евангелия! Смотрите на крест, как на центр всех Божественных даяний, как на цель, к которой стремились все пророчества. Как на источник, откуда произошло все доброе, кроткое и любвеобильное в новый мир, начавший с него новое летоисчисление. Идите ко Христу, про-

ходя по всему печальному крестному пути. Не умаляйте великого дела искупления, всю бесконечную важность которого сердце не может объять.

Размышляя перед жертвой Голгофы о примирении преступного человечества с Богом, мы находим там и свою историю, потому что за каждого из нас Божественный Страдалец пролил Свою Кровь. Дайте же этому несравненному милосердию, этой святой любви проникнуть все ваше существо! Попытайтесь измерить всю величину любви, которую Бог вам засвидетельствовал в Иисусе Христе, и попробуйте понять эту любовь, превосходящую всякий разум. Любовь производит любовь. Чем более мы будем думать о том, что Бог нам явил во Христе, тем скорее мы почувствуем в себе тот источник живой воды, который не иссякнет вовек. Он уже оросил и заставил цвести миллионы сердец, принося преданность и самоотверженность туда, где царствовал только эгоизм. Все лучшее и величайшее на земле имеет происхождение отсюда.

Когда эта любовь, производимая верою, усвоится нашими сердцами, мы сможем любить человечество не только в порывах общественной филантропии, но и той особой привязанностью, которая проявляется к каждому существу, созданному по образу и подобию Божию, искупленному Кровью Иисуса Христа и назначенному для жизни вечной. Чтобы любить человечество, надо верить в него. Будем же христианами не по имени только, но и на самом деле, чтобы в наиболее жалком и отталкивающем создании провидеть существо идеальное, которое в один прекрасный день может совершенно возродиться под действием благодати Божией. И в самых печальных духовных развалинах еще сохраняются некоторые черты первоизданного Адама.

И последнее: возлюбите, чтобы научиться любить. Вслушаемся в эти слова и не отнесем к ним легкомысленно. В этом, казалось бы, парадоксе скрыта глубокая истина. Они соотносятся со словами Христа: «...кто имеет, тому дано будет» — Мф. 13, 12. Превозмогайте леность, удерживающую вас в эгоистической замкнутости; холодность, закрывающую ваши уста для слов благопожелания; не поддавайтесь первому движению антипатии, искушающему вас, и вы увидите, как вам станет легко. Не наблюдали ли вы в обычной жизни, что ничто так не укрепляет любви, как жертвы, налагаемые ею, и ничто так нас не привязывает, как перенесенные страдания!

Отдадим себя сначала Богу, а потом ближнему. Будем любить, и любовь станет нашим господствующим началом. Небесное начнется для нас на земле. Мы найдем здесь свое настоящее, истинное назначение и будем иметь скоро во всей бесконечной полноте вечную жизнь, закон которой есть любовь.

Евгений Берсье, французский проповедник XIX в.

Кто же Он?

Читая Библию сегодня, в начале двадцать первого века, мы воспринимаем библейские повествования так, как будто они адресованы нам. Библейский текст, хотим мы этого или нет, воспринимается нами через призму нашего опыта, знаний, переживаний. Но для понимания прочитанного нужно следовать правилу библейского истолкования: читать текст в контексте его возникновения. Другими словами, для правильного понимания текста мы должны, по возможности, слышать и понимать текст так, как его слышали и понимали христиане первого века.

Еще одно правило новозаветной экзегетики обязывает нас читать библейский текст христологически, то есть через призму Голгофы. На примере текста из Евангелия от Марка 1, 1 посмотрим, как христологическое прочтение этого текста наполняет его качественно новым содержанием.

Читая Евангелие от Марка, мы редко останавливаем свое внимание на первой фразе: «Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия» — Мр. 1, 1. Мы склонны воспринимать эту фразу как вводную. Поступая так, мы упускаем из вида очень важный знак, оставленный нам евангелистом Марком для правильного понимания всего Евангелия.

Евангелист Марк строит свое повествование таким образом, что слова и действия Иисуса неизменно вызывают изумление и вопрошание: «Кто же Он?» Так, в капернаумской синагоге люди с изумлением спрашивают: «Что это? Что это за новое учение?» — Мр. 1, 27. Там же, в Капернауме, книжники на слова Иисуса о прощении грехов расслабленного с возмущением вопрошают: «...кто может прощать грехи, кроме одного Бога?» — Мр. 2, 7; сами ученики после усмирения Иисусом бури на море в страхе спрашивают друг друга: «...кто же это, что и ветер, и море повинуются Ему?» — Мр. 4, 41. Наконец, наступает момент, когда Сам Иисус задает вопрос ученикам: «...а вы за кого почитаете Меня?» — Мр. 8, 29. Ответ на этот вопрос должны дать не только ученики, но и все читающие Евангелие.

Кто же Он? Евангелист Марк засвидетельствовал в самом начале: Он — Христос, Сын Божий!

Слово «Христос» является греческой формой древнееврейского слова «Мессия», которое в свою очередь означает «Помазанник». Оно неразрывно

связано с именем «Иисус» и воспринимается нами как часть Его имени. Помазанниками в народе Израильском считались цари, пророки и священники. Наряду с этим в Ветхом Завете мы находим представления о Помазаннике как о Божием посланнике: «Восстают цари земли... против Господа и против Помазанника Его» — Пс. 2, 2, который совершит суд на земле и восстановит поруганную честь Израиля. Под непосредственным влиянием пророчества из Второй книги Царств (7, 12-16) ожидаемый Мессия понимался как «сын Давидов», царственная личность. В то же время, в силу своего царского происхождения, Мессия воспринимался и как Божий Сын. Об этом ясно свидетельствует уже цитированный второй мессианский псалом: «Я помазал Царя Моего над Сионом, святою горою Моею; возведу определение: Господь сказал Мне: Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя» — Пс. 2, 6-7.

Таким образом, евангелист Марк употребляет оба титула (Христос и Сын Божий) в подтверждение мессианской роли Иисуса Христа. Евангелия содержат ряд других свидетельств, которые говорят о том же. В ответ на вопрос находящегося в темнице Иоанна Крестителя: «Ты ли Тот?» — Мф. 11, 3, Иисус, ссылаясь на пророчество Исаяи, ясно дает понять, что признаки наступающего мессианского царства уже налицо (Мф. 11, 4-6). Люди под влиянием совершенных чудес хотят сделать Его царем (Ин. 6, 15); приветствуют его как «сына Давидова» (Мф. 21, 9). Кажется, и сами ученики приходят к этому заключению. На вопрос Иисуса, Петр отвечает: «Ты Христос, Сын Бога живого» — Мр. 8, 29. Вот только сам Иисус по какой-то причине не поощряет Петра и других учеников, более того, запрещает говорить о Себе (Мр. 8, 30). Почему? Да, Он — Мессия, но Мессия иного рода: Он больше, чем Мессия. Таким образом, в Евангелии от Марка оба ключевых имени (Христос и Сын Божий) наполняются принципиально новым содержанием. Итак, какой же Он, Мессия, и что означает выражение «Сын Божий»?

Ответ на первый вопрос мы находим в событии крещения Иисуса в водах Иордана: «И когда выходил из воды, тотчас увидел разверзающиеся небеса и Духа, как голубя, сходящего на Него. И глас был с небес: Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» — Мр. 1, 10-11.

Глас с неба подтверждает мессианское призвание Иисуса. Слова «Ты — Сын Мой» — прямая цитата из Псалма 2, 7. Необычным представляется вторая часть небесного свидетельства: «...в Котором Мое благоволение». Большинство исследователей Писания согласны в том, что это часть цитаты из Ис. 42, 1: «Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, к которому благоволит душа Моя. Положу дух Мой на Него, и возвестит народам суд».

Слово, переведенное как «отрок», в зависимости от контекста может означать также «слугу» или «раба». Глубоко примечательно, что Матфей прямо относит пророчество об «отроке» к Иисусу (Мф. 12, 17-21); то же самое слово мы находим в проповеди Петра в Деян. 3, 13: «Бог прославил «Отрока/Раба Своего» (в синодальном переводе «Сына Своего»).

В этом-то и заключается необычность небесного свидетельства в Мр. 1, 10-11: Божий посланник, Мессия должен исполнить роль страдающего Раба (Ис. 53). Для иудея первого века страдающий Мессия — противоречие в терминах, повод для соблазна (1 Кор. 1, 23). Именно по этой причине Иисус не поощряет учеников к тому, чтобы они говорили о Нем как о Мессии. Он — Мессия, но не такой, каким ожидали Его иудеи. Когда Иисус, после исповедания Петра, стал говорить о Своих грядущих страданиях, Петр категорически возражает: «Да не будет этого с Тобою!» — Мф. 16, 22; ср. Мр. 8, 32. Такого Мессию не ожидал никто! Вместо царской короны Он надел терновый венец. «Вместо предлежавшей Ему радости, Он претерпел крест» — Евр. 12, 2. Он — Мессия-победитель, но победил Он ценой собственной смерти!

Каким новым содержанием наполняется выражение «Сын Божий»? Как уже было отмечено выше, в иудаизме этот термин относился к характеристике грядущего Мессии. Однако сам Мессия воспринимался в категориях обычного смертного человека. Он — могущественный воин, победитель, но человек, и не более того. Ключ к качественно новому пониманию того, кем является Божий Мессия, дает сам Иисус в беседе с народом: «Продолжая учить в храме, Иисус говорил: как говорят книжники, что Христос есть Сын Давидов? Ибо сам Давид сказал Духом Святым: сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих. Итак, сам Давид называет Его Господом: как же Он Сын ему?» — Мр. 12, 35-37; ср. Мф. 22, 41-46.

Этот эпизод интересен тем, что мы имеем возможность слышать, что называется, из первых уст, свидетельство о том, как воспринималась личность Мессии в народе, чей Он Сын? В подтверждение уже сказанного выше, Мессия воспринимался как «сын Давидов», то есть потомок из рода Давидова. Иисус, ссылаясь на свидетельство Псалма 109, предлагает своим оппонентам загадку, которая всем загадкам — загадка! Почему? Да потому что ответ на эту загадку подразумевает открытие нового измерения в личности Мессии. Он — Божий Сын не просто по праву мессианского титула, Он — Божий Сын в онтологическом смысле как предвечное Слово, которое было у Бога, и в сущности Своей было Богом (Ин. 1, 1).

Первое признание Иисуса как Сына Божия звучит в Евангелии от Марка из уст римского сотника: «Истинно человек Сей был Сын Божий!» — Мр. 15, 39. Весьма и весьма характерно, что это признание происходит на Голгофе. В этом заключен глубочайший символ и смысл! Только Голгофа как место страдания Божьего Мессии открывает истинный смысл того, Кем был и Кем является Учитель из Назарета. Вот почему евангелист Марк последовательно ведет нас по страницам своего Евангелия, позволяя нам вместе с учениками пребывать до времени в недоумении: «Кто же Он?» Ответ на этот вопрос мы находим на Голгофе через постижение события смерти и воскресения Христа: «Он открылся Сыном Божиим... через воскресение из мертвых» — Рим. 1, 3. Это открытие заставляет нас вернуться еще раз к началу повествования и читать его уже в свете Пасхального откровения.

Начало провозглашения благой вести об Иисусе Христе, Сыне Божием, для Марка является событием, по значимости сравнимым с «началом» творения (Быт. 1, 1). Это новое начало, начало нового творения (2 Кор. 5, 17), начало созидание новой семьи искупленных Божиих.

И всякий, читающий и принимающий Евангелие Иисуса Христа, может стать частью семьи Божией.

*Г. А. Сергиенко, доктор богословия,
первый пресвитер 2-й Московской церкви ЕХБ*

«Ибо надобно придти соблазнам» — Мф. 18, 7

Настоящая жизнь есть ристалище, упражнение и борьба, печь, мастерская для добродетели. Как кожевник, получая кожи, сначала разминает их, растягивает, колотит, бьет о стены и камни, и через тысячи разных приспособлений делает их пригодными для окраски, и потом придает им хороший цвет; и как мастера золотых дел бросают золото в огонь, подвергают его пробе в печи, так чтобы сделать его наиболее чистым; и как воспитатели юношей упражняют их на ристалищах, чтобы они могли оказаться стойкими и в действительной борьбе, способными встретить противников и легко поразить их, так действует и Бог в настоящей жизни: желая приготовить души к добродетели, достойных сделать еще более достойными,

недоступными для сетей диавола. Человек, не перенесший испытаний, не обладает опытностью, как и Павел говорит, что от скорби происходит терпение, от терпения опытность (Рим. 5, 3-4). Чтобы сделать нас более твердыми и терпеливыми, Бог попускает нам всякие испытания. Поэтому Он попустил Иову перенести всякие бедствия, чтобы он сделался еще более опытным в добродетели и заградил уста диавола; потому же Он удручал и апостолов, чтобы они сделались более мужественными.

Не случались ли с апостолами тысячи соблазнов? Не пребывали ли эти учителя в узах? Не подвергались ли оковам? Не терпели ли всякого зла от домашних, как и от чужих? Не вторгались ли в паству после них и вместо них лютые волки? Не предсказывал ли это Павел ефесянам, призвав их в Милет? «Ибо я знаю, что, по отшествии моем, войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, которые будут говорить превратно, дабы увлечь учеников за собою» — Деян. 20, 29-30. А что было с Иаковом? Не в самом ли начале взят он был, так сказать, со своего поприща и обесчещенный, отдан Иродом в руки иудеев, так что потерял жизнь, такой столп, и такое утверждение истины!? Многие ли тогда не смущались этим событием? Но стоявшие продолжали стоять и даже еще более укреплялись. Послушайте, что говорит Павел в своем послании к филиппийцам: «Желаю, братия, чтобы вы знали, что обстоятельства мои послужили к большому успеху благовествования, так что узы мои о Христе сделались известными всей претории и всем прочим, и большая часть из братьев в Господе, ободрившись узами моими, начали с большею смелостью, безбоязненно проповедовать слово Божие» — Флп. 1, 12-14. Видите ли вы это мужество? Видите ли дерзновение? Видите ли твердость души? «Но, — скажет кто-то, — другие падали». Не будем отрицать и этого, потому что ввиду всего совершившегося необходимо было многим и пасть. Но все это праведники должны приписывать духу, а не природе вещей. Отходя отсюда, Христос оставил нам такое наследие, говоря: «В мире будете иметь скорбь» — Ин. 16, 33, и еще: «наступает время, когда всякий, убивающий вас, будет думать, что он тем служит Богу» — Ин. 16, 2.

А сколько было людей, которые соблазнились у самого креста Господа и, сделавшись более злыми и дерзкими, проходя, издевались над Ним, говоря: «Разрушающий храм и в три дня Созидающий! спаси Себя Самого; если Ты Сын Божий, сойди с креста... и уверуем в Него» — Мф. 27, 40. И они не имели себе извинения, потому что во всем этом их обвиняет разбойник. И он также видел, как распинали Христа, и не только не соблазнился, но и победив все человеческое и вознесшись на крыльях веры, радел о будущем.

Видя Христа оскорбляемым, бичуемым, осмеиваемым, пьющим желчь, отвергаемым народом, осужденным на судилище, присужденным к смерти, он ничем этим не смутился; но, видя крест и вбиваемые гвозди, видя все издевательства, совершаемые развращенным народом, сам он пошел прямым путем, говоря: «помяни меня во царствии Твоем» — Лк. 23, 42. И этим он заставил смолкнуть обвинителя, исповедовал собственные грехи и радел о воскресении, хотя не видел, ни как мертвые воскресали, ни как прокаженные очищались, ни как умиралось море, изгонялись демоны, умножались хлебы, ни всего того, что видел народ иудейский, и, несмотря на все это, распял Христа. Видя Христа униженным, он исповедовал в нем Бога, вспомнил о царствии и размышлял о будущем; а они, видев, как Христос совершал чудеса, наслаждаясь учением Его и через слова и через дела, не только не получили пользы, но и поверглись в крайнюю бездну погибели, вознеся Его на крест. Видите ли, что неразумные и негодные не получают пользы даже и от добра; благо-разумные же и бдительные получают величайшую пользу и от того, чем соблазняются другие. Иуда не получил спасения даже от Христа, спасшего все-ленную, а Иов не потерпел вреда даже и от губительного диавола. Но один из них, перенося тысячи зол, получил венец, а другой, видя чудеса и сам совершая их, воскрешая мертвых и изгоняя бесов (ведь и он имел такую власть), слыша множество поучений о царствии и геенне, принимая участие в таинственной трапезе, и вообще пользуясь таким же благоволением, каким пользовались Петр, Иаков и Иоанн, и даже еще большими, — так как ему были поручены даже и деньги для нищих, после всего этого, он все-таки впал в безумие и, через сребролюбие поддавшись сатане, по собственной воле сделался предателем и совершил величайшее из зол, продав за тридцать сребренников святу Кровь и предав Господа коварным поцелуем.

А крест Христов, искупивший вселенную, рассеявший заблуждение, землю превративший в небо, рассекший узы смерти, сделавший ад ненужным, разрушивший твердыню диавола, закрывший уста демонам, обративший людей в ангелов, разрушивший жертвенники и ниспровергший капища, насадивший на земле новое и необычайное любомудрие, произведший бесчисленные блага, великие и возвышенные, — разве он не был соблазном для многих? Разве Павел не взывает ежедневно, говоря и не стыдясь: «...а мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн, а для Еллинов безумие» — 1 Кор. 1, 23. Но что же, неужели не нужно было являться Христу, не нужно было приносить эту страшную жертву? Неужели не нужно было совершать этих спасительных дел — потому только, что это было соблазном для погибающих, и тогда, и после того, и на все времена?

Кто настолько безумен, чтобы говорить это? Здесь нужно иметь в виду не соблазняющихся, сколько бы их ни было, а спасенных и наслаждающихся любомудрием, и не нужно говорить что-либо о соблазняющихся, потому что они должны приписывать это самим себе. Соблазн произошел не от природы самого креста, а по причине самих соблазняющихся, почему и говорит Павел: «...для самих же призванных, Иудеев и Еллинов, Христа, Божию силу и Божию премудрость» — ст. 24. Ведь и солнце причиняет вред больным глазам, но что же отсюда? Неужели не должно быть солнцу? Мед кажется горьким для больных. Не были ли сами апостолы для одних запахом смертоносным на смерть, а для других запахом жизни на жизнь (2 Кор. 2, 16)? Самое пришествие Христа, наше спасение, источник благ, жизнь, бесчисленные благодеяния, скольких людей обременяли они, скольких лишили извинения и снисхождения? Не слышите ли, что говорит Христос об иудеях: «Если бы Я не пришел и не говорил им, то не имели бы греха; а теперь не имеют извинения во грехе своем» — Ин. 15, 22. Так как после Христова пришествия грех их сделался неизвинительным, так неужели из-за этих злых Он не должен был приходиться ради тех, которые имели воспользоваться благом? Кто бы сказал это? Конечно никто, кроме крайне неразумных. А сколько людей соблазнились вследствие самых Писаний? Сколько ересей возникло под предлогом их? Так неужели следовало бы уничтожить Писания ради соблазвившихся? Или не следовало бы давать их с самого начала? Отнюдь нет; но всем следовало давать ради тех, которые имели получить от них пользу. Соблазвившиеся (не перестану говорить это) пусть сами себе приписывают соблазны; разве не было бы великой несправедливостью, если бы по причине неразумия и нерадения других и те, кто имели бы получить от них великую пользу, были бы лишены этой пользы? Итак, никто из тех, которые сами себе не вредят, не получают вреда и от других, хотя бы сама их жизнь подвергалась опасности.

Прославляя Господа, восхваляем ли мы Его особенно восторженно за крест, за Его смерть? Не выставляет ли Павел признаком Его любви к нам именно то, что Он умер за людей? Не говоря о небе, земле, море, обо всем другом, что сотворил Христос для нашей пользы и наслаждения, он постоянно возвращается к кресту, говоря: «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8. И отсюда он подает нам добрые надежды, говоря: «Если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнью Его» — Рим. 5, 10. Не этим ли особенно он и сам хвалится, много размышляет, ликует и восторгается, так говоря

в послании к галатам: «А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа» — Гал. 16, 14, И что удивляться, если Павел ликует, восторгается и хвалится этим? Сам Христос, претерпевший столько, называет это славой: «Отче, — говорит Он, — пришел час, прославь Сына Твоего» — Ин. 17, 1, и ученик, написавший это, говорит: «...ибо еще не было на них Духа Святого, потому что Иисус еще не был прославлен» — Ин. 7, 39, разумея под славой крест. Когда же хотел показать им Его любовь, то о чем говорил? О чудесах ли, знамениях и необычайных действиях? Отнюдь нет; но указывает на крест, говоря: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. И Павел тоже говорит: «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» — Рим. 8, 32. А когда хочет привести к смирению, то, делая увещания, он говорит так: «...если есть какое утешение во Христе, если есть какая отрада любви, если есть какое общение духа, если есть какое милосердие и сострадательность, то дополните мою радость: имейте одни мысли, имейте ту же любовь, будьте единомысленны и единомысленны; ничего не делайте по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя» — Флп. 2, 1-3, затем, давая совет, говорит: «Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» — Флп. 2, 5-8. И опять, рассуждая о любви, говорит следующее: «...и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное» — Ефес. 5, 2. Увещевая жен к единомыслию с мужьями, он говорит: «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее» — Ефес. 5, 25. Затем и сам Христос, показывая, насколько Он стремился к этому и насколько жаждал страданий, когда первый из апостолов, основание церкви, глава сонма учеников, по неведению сказал: «...будь милостив к Себе, Господи! да не будет этого с Тобою!», — послушайте, что Он отвечал ему: «...отойди от Меня, сатана! ты Мне соблазн!» — Мф. 16, 22-23. Самой строгостью этого укора Христос показывает, с каким рвением стремился Он к Своей миссии. Свое воскресение Он совершил тайно и в сумраке, предоставляя свидетельство о нем последующему времени; крест же Он претерпел на виду всего города, в самый праздник, среди народа иудейского, в присут-

ствии обоих судилищ — римского и иудейского, при стечении всех на праздник, среди дня, на виду всей вселенной. Так как все происходившее видели только присутствующие, то Он повелел затмиться солнцу и возвестить об этом злодеянии по всей вселенной. Хотя для многих это сделалось соблазном; но нужно обращать внимание не на них, а на спасенных, на избавленных. И если в настоящей жизни крест так славен, что Христос называет его славой, то в тот великий день, когда Он придет, когда явится во славе Отца Своего, когда настанет страшный суд, когда весь род человеческий предстанет перед Ним, когда реки взволнуются, когда ангелы и высшие силы внезапно снизойдут вместе с Ним, когда будут раздаваться бесчисленные награды, когда одни просияют как солнце, а другие как звезды, когда явятся сонмы мучеников и апостолов, когда выступят ряды пророков и сонмы благочестивых мужей, — тогда именно, в этом блеске, в этом сиянии придет Он, испуская блистательные лучи. «...тогда, — говорит Писание, — явится знамение Сына Человеческого на небе; ...солнце померкнет, и луна не даст света своего» — Мф. 24: 30, 29. О, сияние страдания, о, светлость креста! Солнце помрачается, и звезды падают как листья, крест же сияет светлее всех их, наполняя все небо.

И если некоторые соблазняются, и если бы даже их было большинство, то и тогда лучше один исполняющий волю Божию, чем тысячи беззаконных. Так всегда не было недостатка в соблазнах, равно как не было недостатка и в увенчанных ради них.

Если соблазненный и одного осуждается на такое наказание, что ему лучше повесить себе жернов на шею и утонуть в море, то подумайте, каким подвергнутся наказаниям во время страшного суда, каким подвергнутся бедствиям те, которые возмущают всю вселенную, ниспроверяют церковь, разрушают всякий мир, производя повсюду тысячи соблазнов? Если один богач, пренебрежительно отнесшийся к Лазарю, подвергся такому наказанию, и не получил никакого облегчения, то чему подвергнутся те, которые преследовали и соблазняли столь многих? Размышляя обо всем этом, а также исследуя все, что свидетельствует об этом Божественное Писание, оставайтесь твердыми и непоколебимыми, ожидая предстоящих вам благ. Во всяком случае предстоит вам награда не только равная трудам, но и неизреченно превосходящая их. Человеколюбив Бог: вознаграждает Он воздаяниями и наградами тех, которые делают и говорят доброе, получить какие и да сподобимся мы во Христе Иисусе Господе нашем, Которому слава во веки веков.

Из Творений Иоанна Златоуста

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Христос воскрес!

Христос воскрес! Он, Царь миров,
Царей могучих Повелитель,
Он — весь смиренье, весь — любовь,
За грешный мир святую Кровь
Пролил как Ангел — Искупитель!

Христос воскрес! Он людям дал
Завет святого всепрощенья,
Он падшим милость даровал
И за святые убежденья
Велел страдать, как Сам страдал!

Христос воскрес! Он возвестил,
Что на земле все люди-братья,
Он мир любовью обновил,
Он на кресте врагов простил,
И нам открыл Свои объятия!

Христос воскрес! Христос воскрес!
Пусть эти радостные звуки,
Как пенье ангелов с небес,
Рассеют злобу, скорби, муки!
Соединим все братски руки,
Обнимем всех! Христос воскрес!

К. К. Коше

Земля и солнце

Земля и солнце,
Поля и лес —
Все славят Бога:
Христос воскрес!

В улыбке синих
Живых небес
Все та же радость:
Христос воскрес!

Вражда исчезла,
И страх исчез.
Нет больше злобы —
Христос воскрес!

Как дивны звуки
Святых словес,
В которых слышно:
Христос воскрес!

Земля и солнце,
Поля и лес —
Все славят Бога:
Христос воскрес!

Л. Чарская

Пасха

Христос воскрес! — всего два слова,
Но благодати сколько в них!
Мы неземным блаженством снова
Озарены в сердцах своих.

Забыты скорби и страданья,
Забыты горе и нужда,
Умолкли стоны и роптанья.
Исчезли зависть и вражда...

П. Потехин

* * *

Воскресенье Христа —
 Это Сущему гимн,
 Это веры глубокой основа.
 Почему
 Мы о Боге живом говорим,
 И поем Ему снова и снова?

Воскресенье Христа —
 Это Божий упрек
 Маловерным, плотским, малодушным,
 Тем, кого увлекает сомненья поток,
 Кто и в праздники выглядит скучным.

Он воскрес!
 И Пасхальную радость принес
 В мир, где часты и грозы и смерчи,
 И теперь вечно Сущий воскресший Христос
 Нас ведет к жизни вечной навстречу.

А. Н.

* * *

О, как пленительно прекрасна
 Своим величьем та страна,
 Ни бурь, ни туч, где небо ясно,
 Где тишина царит одна...

Там правда царствует повсюду,
 Любовь объемлет всю страну,
 Там все поют, и я петь буду
 Ту песню общую одну.

И мнится мне, что уж недолго
 Мне остается здесь витать,
 Нося в груди сознание долга,
 Дорогу пыльную топтать.

Что час за часом незаметно
Своей скитальческой тропой
Я подойду к стране заветной,
Где обрету навек покой.

П. Я. Дацко

Воскресенье Христа

Светлый праздник обновленья,
Юной жизни пышный пир!
Жизнедавца воскресенье
Воспевает Божий мир.

Он воскрес! И сердца крылья,
Словно ширятся, растут...
Тает прежнее бессилье, —
Не страшны борьба и труд.

Смерти нет! Христос, страдая,
Смертью крестной смерть поправ.
Всем изгнанникам из рая
Жизнь Собою даровал.

Смерти нет! Христос из гроба
Мощной силою восстал!
Смерти нет! Христос спасенье
В обновленный мир несет,

Ныне с небом примиренье
Бедным грешникам дает.
Пусть несется весть благая:
«Иисус Христос воскрес!»

В. А. Ожневская

Сестры первой петербургской общины

Трудно переоценить роль женщин в российском евангельском движении. Беспрецедентная активность русских аристократок, обратившихся ко Христу, была удивительнейшей чертой петербургского пробуждения. Богу было угодно, чтобы именно женщины взяли на себя заботу об устройстве первых евангельских общин.

Именно Елизавета Ивановна Черткова пригласила в Петербург лорда Редстока.

По природе своей она была благочестива. Постепенно ей становилось ясно, что новая жизнь во Христе, внутренняя свобода, общение с Духом Святым трудно сочетаются с церковными обрядами, к которым она привыкла с детства. Ей пришлось пережить нелегкую внутреннюю борьбу, прежде чем в ее доме на Среднем проспекте в Гавани стали проходить собрания верующих. Позже она построила на своем участке дом для молитвенных собраний.

У Елизаветы Ивановны была родная сестра — Александра Ивановна, жена полковника Василия Александровича Пашкова. Во многом благодаря усилиям Александры Ивановны ее муж услышал проповедь о Христе и отдал свое сердце Иисусу. С обращением В. А. Пашкова петербургская община получила прекрасного проповедника и выдающегося организатора. Собрания стали проходить и в его доме на Выборгской стороне.

Собрания сопровождалось пением. Вокруг фисгармонии стояла группа молодых сестер; они пели переведенные с английского языка евангельские песни, призывающие ко Христу. Их пение сопровождалось музыкой талантливой певицы и труженицы на ниве Божией, Александры Ивановны Пейкер. Трое из этих молодых девушек были дочерьми хозяина дома — Пашкова, еще трое — дочерьми министра юстиции графа Палена и две княжны Голицыны.

Княгиня Вера Федоровна Гагарина — молодая, красивая, богатая, счастливая в браке — могла позволить себе все, что только можно пожелать. Однако ее душа не могла найти покоя, ища чего-то светлого и вечного. И Господь силой Духа Святого открыл ей, что Христос умер за все чело-

вечество и за нее лично. Это удивительное обращение произошло в Петербурге. Позже она рассказала своей племяннице Софье Ливен о том, как это произошло. На одном из собраний, где Вера Федоровна присутствовала, лорд Редсток прочитал из книги Бытия 3, 9. Бог обращался к Адаму со словами: «Где ты?» Эти слова проникли в ее сердце и не давали покоя. Что, если бы Господь задал ей сегодня такой же вопрос, — и она призналась самой себе, что не знала, что ответить, не знала, где находится ее душа: среди спасенных или погибших. Услышав в конце собрания давно знакомые последние слова Христа на кресте: «Совершилось», она почувствовала, что внезапно в ее сердце проник свет. Не раз читая это место из Слова Божия или слыша его во время церковных служб, она принимала эти слова только как говорящие о конце земных страданий Христовых. Но теперь она поняла, что на Голгофском кресте была принесена искупительная жертва за все человечество, и что искупление, предсказанное пророками, «совершилось». Свет свыше озарил ее сердце, и она осознала, что ей остается только верою принять его. Перед окончанием собрания лорд Редсток, обратившись к присутствующим, сказал, что он чувствует, что есть среди них тот, кто должен сегодня отдать свое сердце Христу, и он просит этого человека встать, что она и сделала. Среди этого, частью еще светского общества, окруженная знакомыми и родственниками, молодая княгиня безбоязненно засвидетельствовала, сказав, что она сегодня приняла спасение и отдает свое сердце Христу. С тех пор она стала одеваться просто и скромно. В ее доме стали проходить собрания верующих под руководством В. А. Пашкова. Пашков говорил слово, сестры пели. Сохранился песенник, написанный рукой Веры Федоровны. Листая его, мы видим тексты гимнов, которые пелись в собрании: «Я дам тебе покой», «Душа! Торжествуй в Иисусе!», знакомый нам гимн «Покров во время бури», «Что за друга мы имеем» и другие. Муж ее, хотя и не разделял ее взглядов, однако давал ей полную свободу действий.

Сестра Веры Федоровны — Наталия Федоровна Ливен обратилась ко Христу в Англии еще до своего замужества. Она пошла на собрание в дом бывшего министра Блеквуда из любопытства, и Слово Божие коснулось ее сердца. Она верой приняла прощение грехов и искупление через Кровь Иисуса Христа. Однако, понимание ответственности христианина пришло к ней значительно позже. Муж ее был оберцеремонимейстером при императоре Александре II. По вероисповеданию он был лютеранином и не стремился присоединиться к новому евангельскому движению. Наталия Федоровна была православная. Когда она сказала мужу, что хочет участвовать

в заповеди хлебопреломления, которая будет совершаться в евангельском собрании, то он просил ее быть осторожной, поскольку это действие соответствует церковному причастию и может вызвать недовольство властей. Он не ставил жене никаких других препятствий для посещения богослужebных собраний евангельских христиан и предоставил ей свободу выбора. Впоследствии он сам посещал собрания и преклонял колени во время молитвы со всеми верующими. Он умер в 1881 году вследствие сильного потрясения, перенесенного им после покушения на императора Александра II. Наталья Федоровна впоследствии свидетельствовала, что «проводила его до ворот неба, так прекрасен был его переход» — муж ее отошел в вечность в мире с Господом. Она осталась одна с пятью детьми. После высылки властями Василия Александровича Пашкова собрания стали проходить в доме Наталии Федоровны на Большой Морской улице. Ее дочь Софья Ливен вспоминает: «...приехал к моей матери генерал-адъютант государя с поручением передать ей его волю, чтобы собрания в ее доме прекратились. Моя мать, всегда заботившаяся о спасении душ ближних, начала говорить генералу о его душе и о необходимости примириться с Богом, и подарила ему Евангелие. Потом в ответ на его поручение сказала: «Спросите у его императорского величества, кого мне больше слушаться: Бога или государя?» На этот довольно смелый вопрос не последовало никакого ответа. Собрания продолжались у нас, как и прежде. Моей матери позже передали, будто государь сказал: «Она вдова, оставьте ее в покое».

Княгиня Ливен предоставила также свой дом для жительства Ивану Вениаминовичу Каргелю. Именно она пригласила его на постоянное жительство в свой дом, где он поселился со всей семьей. Каргель возглавил общину евангельских христиан Петербурга. Его служение было большим благословением для всех верующих. Он помогал членам общины глубже понимать Священное Писание, побуждал их к освящению. Именно благодаря И. В. Каргелю у евангельских христиан Петербурга появилось четко сформулированное вероучение.

Наталия Федоровна пригласила к себе жить и Фридриха Вильгельма Бедекера — благословеннейшего проповедника Евангелия в России. Почти двадцать лет своей жизни он посвятил служению среди заключенных в русских тюрьмах и на каторгах. Каргель и Бедекер проехали всю Россию — от Петербурга до Сахалина, раздавая по тюрьмам Евангелие и благовествуя узникам.

В доме Ливен несколько недель проживал Георг Мюллер из английского города Бристоля. Его называли отцом сирот. Наталия Федоровна счи-

тала, что дом принадлежит не ей, а Господу. В 1893 году в доме Ливен появился студент Петербургского технологического института Иван Степанович Проханов. В своем доме на улице Морской 43 Наталия Федоровна организовала первую воскресную школу. Среди ее учеников был мальчик Коля, будущий известный проповедник Николай Иванович Пейсти.

Отличительной чертой петербургской общины было страстное желание нести Евангелие всем людям, причем не только словом, но и делом. Они хотели не только свидетельствовать людям о Христе, но и реально помогать нуждающимся. Для этой цели были открыты в разных частях города швейные мастерские для бедных женщин, чтобы дать им возможность зарабатывать на дому. Это служение возглавили Александра Ивановна Пашкова, ее сестра Елизавета Ивановна Черткова и Вера Федоровна Гагарина. В мастерских бедным женщинам выдавали уже скроенный материал, а когда те возвращали сшитый заказ, то получали заработную плату и новый заказ. На работу принимали женщин вне зависимости от их репутации. Расплачивались за работу всегда полностью и незамедлительно. Руководители мастерских посещали женщин по квартирам, где беседовали с ними, а на Рождество и Пасху устраивали праздник с подарками и угощениями для них и их детей. На празднике звучало Слово Божие, пелись христианские гимны, возносились молитвы Господу. Дочери работниц имели возможность учиться шить в этих мастерских, а во время учебы им читали и разъясняли библейские истории, читали духовную литературу. За это служение отвечали сестры Крузе, две сестры Голицыны и дочери Наталии Федоровны Ливен.

Мать сестер Голицыных — княгиня Голицына обратилась к Господу во время одного из приездов лорда Редстока. Вместе с нею покаялись две ее дочери, которые и стали заниматься с девочками в мастерских. Княгиня Голицына отличалась необычайной кротостью и мягкостью характера. После смерти мужа она потеряла практически все свое состояние и терпеливо, по-христиански, переносила постигшее ее испытание.

Сестер Крузе было семеро. Одна из сестер вела женскую группу по изучению Библии, другие сестры были распространителями Евангелия, а также рисовали картины с текстами из Библии. Верующие с удовольствием вешали эти картины в своих домах.

Вещи, сшитые в этих мастерских, затем продавались на базарах, ежегодно устраиваемых для этой цели в доме на Большой Морской 43, принадлежащем Ливен. Софья Ливен вспоминала: «Базар этот помещался в малахитовом зале. Зал этот назывался так из-за малахитовых колонн и ка-

мина. Покупателей приходило очень много, частью свои знакомые, частью люди с улицы. С прискорбием нужно сказать, что многих из покупателей, помимо продаваемых вещей, соблазнял и малахит, который они выковыривали из колонн. Из таких кусочков делались потом ими брошки и всякие украшения, что и прельщало многих. Чтобы не вводить во искушение «любителей малахита», мать наша прекратила эти базары».

Сшитых вещей становилось все больше, и для продажи было нанято помещение на Вознесенском проспекте, а затем магазин опять перенесли в дом Ливен, но уже на нижний этаж. Продавались детские вещи, постельное белье и женская одежда. Магазин стал широко известен, и петербургские дамы охотно делали в нем покупки, особенно на праздники. Продавщицы свидетельствовали покупателям о Господе Иисусе, объясняли им Евангелие. Посетители магазина охотно слушали. Были даже такие, которые приходили туда специально, чтобы получить утешение и наставление.

Вся эта работа продолжалась до первой мировой войны и была большим благословением как для большого количества женщин и девушек, так и для самих организаторов.

Одной из новообращенных была Юлия Денисовна Засецкая, дочь известного партизана Отечественной войны 1812 года Дениса Давыдова. Ее личность, как и личность Е. И. Чертковой, отмечена писателем Н. С. Лесковым. О Ю. Д. Засецкой он писал: «...В ней жило такое сострадание к бедствиям чернорабочего народа, что она готова была помочь каждому и много помогала. Она первая значительным пожертвованием основала в Петербурге первый ночлежный приют и сама им занималась, перенося бездну неприятностей... все, что она делала для других, — это делалось ею не по-купечески, а очень деликатно. Словом, она была очень добрая и хорошо воспитанная женщина и благочестивая христианка...» А вот как он писал о Е. И. Чертковой: «Скажу теперь несколько слов о главнейшей из редстокисток, очень благородной и уважаемой женщине, которую в шутку, но не в насмешку называют «старостихой редстоковской церкви»... «Старостиха» ...замечательна уж тем, что, несмотря на всю ее прямоу и кипучую деятельность, она стоит совершенно чистой от всяких нареканий... ее даже клевета не чернила. Она считалась образцом строгой честности, и никогда никакое подозрение не касалось ее, как жены Цезаря». Е. И. Черткова стала членом дамского комитета посетительниц тюрем.

С 1875 года Мария Григорьевна Пейкер со своей дочерью Александрой Ивановной положили начало изданию религиозно-нравственного журнала «Русский рабочий», в котором печатались поучительные рассказы, повес-

ти и небольшие назидательные духовные статьи, далекие от какой бы то ни было религиозной полемики. Журнал «Русский рабочий» издавался в течение одиннадцати лет (с 1875 по 1885 год включительно).

Александра Ивановна Пейкер до своего обращения была солисткой Императорского оперного театра; будучи за границей, обратилась к Господу через проповедь Муди. Вернувшись в Петербург, она посвятила себя для служения. Ее пение и свидетельства о Господе несли утешение больным, усталым и разочарованным в жизни людям и одновременно ободряли в следовании за Господом. У Александры Ивановны открылся талант живо и ясно объяснять Слово Божие. Удивительно, но многие братья именно к ней обращались за помощью в изъяснении непонятных мест Библии. Впоследствии она очень много сделала для служения среди калек, больных и несчастных. Господь даровал ей особый дар сострадания к этим людям. В свои поздние годы она будет работать в больнице. Призыв Христа стал для нее важнейшим в жизни. Она была счастливейшим человеком, несмотря на то, что намеренно осталась одинокой и незамужней, чтобы служить Тому, Кого любила больше всего.

Мы рассказали лишь о некоторых женщинах-христианках петербургской общины. Их было очень много. Главное, что объединяло русских аристократок, отдавших свою жизнь Иисусу Христу, — их ревность в служении. Здесь упомянуты лишь некоторые стороны их многогранного служения, которое они несли во имя Господа: посещение тюрем, больниц, ночлежных домов, служение у постелей умирающих бедных людей, пламенная проповедь в своих поместьях.

Весь масштаб миссионерской работы первой петербургской евангельской общины до сих пор не исследован. Но сегодня ясно, что огромную роль в этом движении сыграли русские аристократки, назвавшие себя просто сестрами.

*А. В. Синичкин,
Архивариус Российского Союза ЕХБ*

СООБЩЕНИЯ

Святое водное крещение в Центральной Московской Церкви

На воскресном богослужении 19 января 2014 года в Центральной Московской Церкви приняли Святое водное крещение пятьдесят два человека; большинство из них — молодые люди из церквей ЕХБ г. Москвы, в том числе двадцать пять человек из Центральной Московской Церкви.

Для заключивших завет с Господом и обещавших служить Богу доброй совестью душ этот день стал особенным, незабываемым.

Крещение преподавал пресвитер церкви «Благая весть» Михаил Иванович Чекалин.

Над крещаемыми была совершена молитва благословения, а затем они впервые участвовали в Вечере Господней. Новообращенных членов церкви тепло поздравили братья и сестры по вере.

Да будет слава и хвала Господу за то, что Он еще прилагает спасаемых к Церкви!



Крещаемые на богослужении в Центральной Московской Церкви



Крещение преподавал М. И. Чекалин

Нам пишут

* * *

Мир вам, дорогие сотрудники журнала «Братский вестник»!

Читаю ваш журнал очень давно. Его выписывали мои родители в 1964-1967 годах; тогда он был еще другого формата и являлся единственным источником духовной пищи.

Очень благодарна за статьи и проповеди, особенно Куликова Виталия Григорьевича, где чувствуется богословское образование, глубокое исследование тайн Божиих.

Очень трогательные статьи из истории христианства. Вот, например, в номере 1 за 2012 год о великой княгине Елизавете... Перед этим мы с подругой горевали, как же нам быть в этом мире, катящемся к катастрофе, и вот ободрение: «блажен, кто в дни... всеобщей мерзости людской остался с чистою душой».

И еще раньше я читала подборку стихов К. Романова.

Прошу печатать такие статьи, чтобы в них повествовалось о высоко духовных христианах.

Очень-очень благодарна за журналы, которые питают мое сердце. Я их читаю и в реабилитационных центрах, где получают освобождение от наркотиков молодые ребята. Мы с ними подробно разбираем статьи; они ждут духовной пищи.

Пусть Господь благословит ваш труд на ниве Его. Очень жду ваши журналы. Их подшиваю и перечитываю снова.

С любовью Господа Иисуса Христа

*Гришанина Мария Васильевна,
Красноярский край, г. Шарыпово*

* * *

Мир вам, возлюбленные в Господе братья и сестры и все работники журнала «Братский вестник»!

Благодарю Господа и вас за ваш труд, за духовные статьи, которые вы печатаете в журнале. Я очень люблю их читать: они назидают, поучают, разъясняют Священное Писание. Читая журнал, получаешь умиротворение, исчезают всякие сомнения; появляется надежда, что я спасена; умножается вера, радость; сердце просто ликует, и я молю Бога — Спасителя моего, чтобы Он помог мне начатую жизнь твердо сохранить до конца.

Также молюсь о вас, чтобы Господь Бог благословил ваш труд, послал вам здоровья, сил, мудрости и восполнил всякую нужду вашу.

С любовью к вам сестра в Господе

*Аргунова Надежда Прокотьевна,
Красноярский край, г. Шарыпово*

***Объявление о подписке на журнал «Братский вестник»
на 2014 год***

Дорогие читатели!

К сожалению, по независящим от нас причинам, мы вынуждены изменить порядок осуществления денежных перечислений на журнал «Братский вестник».

1. Пожертвования можно перевести через Сбербанк России на банковскую карту № **639002389083507228** (Куликовой Нине Михайловне).

2. Если нет возможности осуществить перевод через Сбербанк, можно (в виде исключения) высылать денежные пожертвования на журнал почтовым переводом по адресу редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне*.

Просим Вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика, либо письмом, либо по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение). Тех, кто оформляет подписку впервые, просим указать также и адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией для получения журнала.

Стоимость годовой подписки ***по России*** — 200 руб.,
для стран СНГ — 250 руб.

С благодарностью воспримем Вашу молитвенную и материальную поддержку.

Ваши замечания, предложения и отзывы присылайте, пожалуйста, в редакцию журнала «Братский вестник».

Да благословит Вас Господь!

***Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!***

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

И. М. Сергей «Велик Господь» — 50 руб.

И. М. Сергей «Ей, гряди, Господи» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Слово о кресте» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Помни Господа» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 250 руб.

(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте», «Помни Господа», а также книга «Се, Я с вами»)

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 250 руб.

И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 300 руб.

(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр., твердый переплет)

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.

(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе. Они являются своеобразным отчетом в нашем уповании — 1 Пет. 3, 15; и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.